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Bizonyitékot! 
Kormányváltozások idején mindig igy szo- 

kott ez történni. Különösen akkor, ha a kor- 

mányváltozás egyidejüleg választásokkal is 

jár. Ilyenkor jónak, nemesnek, tisztának kell 
látszani még a kisebbségek előtt is, mert hi- 
szen a kormány a magyar vidékeken is akar 
képviselőket szerezni magának. 
A kisebbségi minisztérium uj és régi minisz- 

terének a helycseréjén most ujra elhangzottak 
a már ismert, de hitelüket veszitett szép sza- 
vak. Gyönyörüen beszélt a volt miniszter, az 
a nemzeti-parasztpárti volt miniszter, akitől a 
magyar kisebbség annyit várt s akitől néveilem- 
zést és ujszerü hittéritést kapott; és gyönyö- 
rüen beszélt az uj miniszter, a liberális minisz- 
ter is, annak a pártnak a minisztere, amely 
párt az első igazi keserves megpróbáltatásokat 
hozta a magyar kisebbségnek. Hát hihetünk-e 
még? Hát vehetünk-e még komolyan valakit 
és valamit, ami Bukarestből jön, politikai pár- 
toktól és ezek minisztereitől jos? 

A liberális-párt kóstoltatta meg velünk an- 
nak idején az igazi, átgondolt, rendszeres ki- 
sebbségelnyomást. Okunk van félni tőle. Vi- 
szont a nemzeti-parasztpárt volt az, amely 

megingatott bennünk minden hitet és bizako- 
dást. A nemzeti-parasztpárt volt az amely a 
keserü csalódások sorozatával irtotta ki belő- 
lüink még a reményét is annak, hogy valami- 
kor itt, ezen a földön, lehet még becsületes 
őszinteség is, emberi magatartás is, ha azt 
nemzeti erők kormányozzák. A nemzeti-pa- 
rasztpárti kormány, illetve kormányok, a leg- 
átkosabb munkát végezték sorainkban, mert 
bebizonyitották, hogy Gyulafehérvár nincs és 
hazugság minden hozzákapcsolt fogalom. Csak 
vad sovinizmus van, csak falánk nacionaliz- 
mus van, amelynek ellenszere nem lehet a tü- 
telem és a megértés, a kiegyezésben és a ki- 
egyensulyozottságban való reménykedés. A 
nemzeti-parasztpárt volt az, amely megvetette 
az ágyát nálunk is a lázas és dühtől, keserü- 
ségtől elárnyékozott szemü szélsőjobboldali 
mozgalmaknak. A nemzeti-parasztpárt volt az, 
Amelynek kormánya legyilkolta Romániában 
az igazi és becsületes demokráciát. 
És most ujra tiszta, andalitó furlyaszó hal- 

latszik Bukarestből. Az eltávolitott kormány 
yolt minisztere és az uj kormány uj minisz- 
lere kettesben fujják. S lámcsak, milyen jó, 
milyen áldott az emberi természet. Annyi csa- 
dás után is felfigyelüönk a jámbor furulya- 

szóra, annyi csalódás után is keresünk a régi 
nótában valami uj szint, amelybe bele lehetne 
apaszkodni, amelybe ujra el lehetne ültetni 

4 remény halványzöld palántáját. 
1 Találunk-e? Talán igen. Talán 
melybotlása volt az uj liberális kisebbségi 
z lszternek, amikor az uj Romániában elő- 
or ismerte be, hogy Románia nem nemzetl 
lam, mert lakósságának legalább egyharma- 
a kisebbségi. Talán komolyan gondolta, hogy 

nemcsak 

2 kisebbségi kérdés itt államkérdés, aminek a 
egoldásától Románia jövője függ. Másfél év- 

néha sok idő. Sok volt ezuttal is. Nagy 
at kellett tennie a régi liberális-pártnak, a 
1g eljutott 
Jan helyzetbe került, hogy rá kellett bizni 
kovániai demokrácia védelmét mindazokkal 
ülönös feladatokkal, amikkel a demokráciz 

teletüzdelt államban jár. Y kisebbségekkel 
maerális-pártot nem tömegereje hozta most 
elv hanem az a nemzetközi politikai 
lotró amely. most Romániára különös felada- 
leladaty demokrácia védelmében. Ha ennek a 
elni akat nem tud, vagy nem akar megfe- 
hama, or hiába jött és távoznia is kell csak- 
vabb A liberális-párt azonban a legkomo- 

és legfelkészültebb politik2i párt volt 
ereja niában, tudatosan cselekedett eddig s 
tetköz n tömeghisztéria adta, hanem a nem- 
tmiben politikai erővonalak ismerete. Ez az, 

most reménykedni lehet: a demokrácia 

ennek a felismeréséig, s amiz 

Bukarest, november 19 ! 
A nemzeti parasztpárti parlament fel- 

oszlatásáról és az uj választások kiirá- 
sáról szóló dekrétum közzétételének a 
kérdéséből ujabb tengeri kigyó kezd ki- 
nőni. A dekrétum pénteken éjjel sem 
jelent meg, sőt minden valószinüség sze- 
rint nem lát nepvilág,t még a hivatalos 
tap szombat délutánn számában sem, 
ugyhogy a nemzetiparasztpárti többségü 
pariamenttel ma is vegbkemegy a komé- 
dia, ujra összeül és miniszter távollété- 
ben, ismét elnapolják. 

Ugy volt, hogy Duca miniszterelnök 
szombaton délben kihallgatáson jelenik 
meg az atalkodónál s aláiratja a felosz- 
lató dekrétumot, amelyet az uj képvise- 
lőjelöltek országszerte már napok óta 
türelmetlenül várnak, hogy rögtön be- 
nyujthassák a választási lajstromokat. A 
min szterelnök audienciája azonban el- 
maradt s igy a fővárosi politikai körök- 
ben teljes a tájékozatlanság: mikor ir- 
iák hát ki az annyi izgalommal várt vá- 
lasztásokat? Lehet, hogy a dekrétum 
most már csak hétfőn kerül nyilvános- 
ságra. 

A huza-vona kétségtelenül annak tu- 
lajdonitható, hogy a kormány - amely 
természetesen elsőnek akarja mindenütt 
benyujtani listáit, legalábbis a listaveze- 
tők nevével - még mindig nem fejezte 
be a szokásos előkészületeket a választá- 
sokra vonatkozólag, Világosabban szól- 
va, nyilván még nem történt döntés afe- 
lől, hogyan kezeljék a szélsőséges párto- 
kat a választásban való részvétel dolgá- 
ban? Politikai körökben napok óta tartja 
magát az a hir, hogy a kormány feloszlat- 
ja az összes jobbszélső pártalakulatokat, 
igy a Vasgárdát, a Cuza-féle keresztény 
nemzetvédelmi ligát és a szász hitleristák 
szervezetét s természetesen betiltja a saj- 
tójukat is. Erre nézve még nem határo- 
zott véglegesen a kormány s nyilván ez a 
kérdés is késlelteti a választások kiirá- 
sáról szóló dekrétum közzétételét. A szél- 
sőséges pártok feloszlatásának ugyanis 
előbb kell megtörténnie, ha ki akarják 

tudatos és parancsoit védelme kisebbségvédel- 
met is jelent. Mert ha nem, kifakadnak mind- 
azok az erők, amiket a volt kormány inditott 
utnak s amelyekkel szemben a liberálisoknak 
magasabb államérdekekből küzdeniök kell. 
Lássuk tehát azt a kisebbségvédelmet tet- 

tekben is megnyilatkozni. Jőjjön a kisebbségi 
miniszter és tiltsa be gyorsan a magyar sko- 
láknál bevezetett névelemzést. egszentebb 
joga mindenkinek az, hogy annak vallja ma- 
gát, aminek érzi. Jőjjön a kisebbségi minisz- 
ter és tiltsa be rögtön azt az ujszerü hittéri- 

Elelr emdszabál
 

s 
Megkezdődött a városi tanacsok és időközi bizottságok feloszlatása 

Meamniu ilbélüiilii Varjdlávei 
zárni őket a választásokban való részvé- 
telbőll. 
A kormányhoz közelállók ugy tudják, 

hogy az illetékes miniszteriumok vezetői 
szombaton este ismét szükkörü értekez- 

ere ülnek össze Duca miniszterelnök 
elnökletével s véglegesen elhatározzák a 
jobboldali mozgalmak ellen teendő in- 
tezkedéseket. Álltólag egyelőre nem osz- 
latják fel magukat a szervezeteket, ha- 
nem szigoru rendszabályokat alkalmaz- 
nak ama sajtószervek ellen, amelyek a 
szélsőséges irányzatokat támogatják és 
bujtogatják. 
Ebből a szempontból jelentős mérték- 

ben érlelte a kormány elhatározását az a 
körülmény, hogy pénteken délután Cser- 
novitzban diákzavargások zajlottak le. 
A rendőrség arról értesült. hogy a vas- 
gárdista diákok utcai tüntetést terveznek, 
s ennek megakadályozása végett a ható- 
ságok nagyszámu rendőrséget és két sza- 
kasz csendőrt vezényeltek ki az egye- 
tem elé. 

Mégis megtörténi 
A választások kitüzésének halogatása 

jól jön" a nemzeti parasztpártnak is, a 
mely elnökválsága mielőbbi megoldásá- 
val igyekszik helyreállitani szétzüilött 
egységét, hogy minél erőteljesebben ve- 
hessen részt a választási küzdelemben. A 
tanácskozások Maniu Bukarestbe érke- 
zásével gyors tempót vettek s kedden már 
uj elnöke lesz a lemondott Vajda helyett 
a bukott kormánypártnak. 

Maniu - amint jeleztük - pénteken 
este egynegyed 8 órakor érkezett a fő- 
városba, csaknem tizhónapi távollét és 
visszavonultság után. A pályaudvaron 
többezer ember várta s lelkes ünneplés- 
ben részes tette. A nagy tömeg élén Mi- 
halache, Madgearu, Popovici. Pop-Csicsó 
Crisan György, Vidrighin, Lázár Iie és 
a párt számos más vezető-embere üdvö- 
zölte a volt és leendő elnököt. aki csak 

tést, amelynél galádabb és becstelenebb for- 
máját az ember legegyénibb ügyeibe való be- 
avatkozásnak, a szabadságsértének még nem 
láttuk. 

Bizonyitékot akarunk! 
Jőijjön a szépenfurulyázó uj miniszter s te- 

gyen bizonyságot a demokrácia mellett, a 
melynek védelmére a kormányrud mells álli- 
tották. A türelem ma már nehéz teher s a 
várakozásra nincs idő. Ha tettek nem jönnek, 
szétfoszlik és mérgezni fog a méla furulyaszó. 

Bizonyitékot! 

öseges 
ná 

Az egyetemről kiözönlő diákok azon- 
ban áttörték a karhatalmi kordont s ez 
alkalommal egy komiszárt, több rend- 
őrt és csendőrt kövekkel és botokkal 
megsebesitettek. 

Ezután a főtér felé vonultak, ahol ujabb 
kordonnal ütköztek össze. 

Közben a lakosság s különösen a ke- 
reskedők körében nagy riadalom kelet- 
kezett, a legtöbb üzletnek lehuzták a 
redőnyeit. A vasgárdisták tüntetésük 
során a liberális párt klubja és a Gla- 
sul Bucovinei cimü liberális lap szer. 
kesztősége elé vonultak, ahol hevesen 
abcugolták a kormányt, különösen a 
Calendarul cimü jobboldali lap betil- 
tása miott. 

A belügyminiszterium rendeletére a ha- 
tóságok széleskörü intézkedéseket tettek 
a rend fenntartására s a karhatalmat egy 
granicsár-ezreddel megerősítették. A vá- 
rosban csendőri és katonai őrjáratok cir- 
kálnak. 

a nagy kibékülés 
sokára tudott kijutni az állomás épületé- 

Az ujra elnökként ünnepelt Maniu 
teszteletére Popovici este 9 órakor vacso- 
rát adott, amelyen Maniun és a házigaz- 
dán kivül, Vajda, Pop-Csicsó, Mihalache, 
lironescu, Madgearu és Costachescu 
vettek részt. Bár pénteken délután meg- 
bizható forrásból azt jelentették, hogy 
Vajda - a Maniuval való találkozást el- 
kerülendő - 8 érakor Erdélvbe utazik. 
Popovici és többi barátja rábeszélésére 
az utolsó órában megmásitotta elhatáro- 
zását. Nem volt ugyan jelen az állomá- 
son, de a vacsorán találkozatt Maniuval 
s ünnepélyesen „kibékültek" Tehették 
most már, hogy mindketten azonos hely- 
zetbe kerütek. 
Mindjárt a diszlakoma után a jelenle- 

vő pártvezérek megbeszelést fartottak a 
politikai helyzetről, majd elhatározták, 
hogy ma ujabb vezetőségi megbeszélésre 
jönnek össze. 

TANÁCSKOZÁS POPOVICI 
LAKÁSÁN 

Szombaton délelőtt Popovici lakásán 
érdemleges tanácskozás volt Maniuval, 
valamint Mironescu és Madgearu, a pári 
főtitkára között. Fzen a tanácskozáson 
Vajda és Mihalache már valóban nem 
vett részt, amennyiben előbb: reggel 
Brassóba, utóbbi pedig Campulanak-



10. sz. SZELVÉNY 
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regény-ajándékára. 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
novemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B L minden peldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
10933 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalába a 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a lőbizományos- 
nál (.Cosmopolis'", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előkzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, munt 
az ujságot. 

... 
; ; 

utazott, hogy jelenlétükkel ne befolyá- 
solják az elnökválság megoldására vo- 
natkozó megbeszéléseket. 
Mironescu és Madgearu kérték Maniut, 
vegye vissza a párt irányitását, ezzel 
szemben Maniu ujra hangoztatta azt az 
elhatározását, hogy nem tér vissza a 
párt élére maga helyett Mihalachet 
ajánlotta. 
Este különben a pártvezetőség ujból 

összeül s ezen az ülésen ismét résztvesz 
Vajda is, Mihalache is, akik akkorra 
visszatérnek a fővárosba. 
Az elnökség kérdésében a végeleges 

döntés csak kedden történik meg a párt 
végrehajtó-bizottsági ülésén. Addig tisz- 
tázzák egyrészt a párt-programm problé- 
máját, másrészt az elnökség körüli né- 
zeteltéréseket. . 
Mihalaczhe cámpulungi programját 
összhangba hozzák Maniu programjá- 
val s a kettőből alakitják ki az uj párt- 
programot, 

Jól értesült körökben majdnem biztosra 
veszik, hogy a párt elnöke Mihalachet 
lesz mert Maniu nem tartja elérkezettnek 
az időt arra. hogy visszatérjen a párt élé- 
7e. 

Jóllehet a nemzetiparasztpárt hivatalos 
vezetősége letiltotta azt az értekezletet, a 
melyet a „szovátaiak" neváben Socol Au- 
rél dr. szombaton délutánra Koozsvárra 
üsszehivott, az összejövetelt mégis meg- 
tartották. A Maniu-párti képviselők, akik 
Bukarestben időztek, tegnap összegyültek 
Rachiteanu lakásán s előértekezletet tar- 
tottak, amelyen elhatározták. hogy 

a kelozsvári összejövetelen javasolni 
fogják Maniunak elnökké való kikiál- 
tását, mégpedig az ő programjának és 

elveinek százszázalékos elilogadása 
alapján. 

A hagyományos szokás szerint, a Duca- 
kormány uralmának rögtön első napjai- 
ban hozzálátott a nemliberális tanácsok 
és interimárbizottságok feloszlatásához, 
ugyszintén a polgármesterek leváltásához. 

Ez az akció, természetesen, a főváros- 
ban vette kezdetét, még pedig azzal, hogy 
a belügyminisztérium feljelentést kapott 
az első kerület liberális helyettes-pri- 
márjától a kerületi polgármester ellen, 

aki a feljelentés szerint, különféle visz- 
szaéléseket követett el. E feljelentés alap- 
ján a primárt felfüggesztették s helyébe 
ideiglenesen, a feljelentő helyettes-polgár. 
mestert nevezték ki. A belügyminisztéri- 
um ezután sorra feljelentéseket kapott a 
többi kerületekből is s ezek alapján azok- 
ban, amelyekben választott tanács mü- 
ködik, azt feloszlatja, ahol pedig időközi 
bizottság van, leváltja. A második ke- 
rület interimárbizottságát már ki is cse- 

* stén 

pszövetsédi körökben 

1933. november 20 

rélték. 
Azzal az indokolással, hogy az első ke- 

rület tanácsát, amelynek a főpolgármes- 
ter tagja, feloszlatták, már pedig felosz- 
latott tanácsnak a tagja nem lehet pol- 
gármester, továbbá több feljelentés alap- 

ján 
felfüggesztették állásából Dobrescu De- 
meter főpolgármestert is. 

Valószinü, hogy ezek után „a vizsgálat 
lefolytatásáig" ugy az egész fővátos, mint 
az egyes kerületek élére liberális interi- 
márbizottságok és polgármesterek kerül- 
nek. S ugyanez történik hamarosan or- 
szágszerte. 

A MOLDOVAI PUSPOK A JOBB- 
OLDALI KILENGÉSEK ELLEN 

Pimen jasi metropolita, aki nemrégiben 
felszólitotta papjait, hogy ne politizálja- 

ujra reménykednek 
Ceőe!, 6509y mégis léftrejön a némef-francia 

megeégyeszés 

Genf, nopmber 19. 
Népszövetségi körökben egyre izgatot- 

tabb, de egyuttal reménykedőbb is a 
hangulat. Az általános vélemény az, hogy 
Hranciaországnak mos: már engedniec kel! 
eddigi makacsságából s bele kell törődnie 
Németország egyenjogusitásába, mert a 
iengyel-német megegyezés megmutatta, 

hogy Németországnak van más utja is s 
amennyiben Franciaorszás elzárkózik a 
megegyezés elől, többi szomszédaival kár- 
pétolja magát és hozza fenyegetett fely- 
zetbe Franciaországot. 

A frencia kényszerhelyzet 
egyuttal veszedelmes 
éppen ezér: 

Anglia mindent elköpvet, hogy a német 
lengyel megegyezést most már a fra" 
cia-német kibékülés köpesse, még ak- 
kor is, ha ennek az ára Németország 
egyenjogusitása lenne. 

azonban 

rehbanópont is s 

Hirek szerint Anglia terve uira változott 
egy árnyalattal. Hendersonnak a hatása 
alatt Sir Simon olyan javaslatot tesz, hogy 
előbb hivják össze a négyhatalmi érte- 
kezletet s ezen az értekezleten vitassák 
meg Németország résztvételével, hogy a 
német kormány milyen formak között és 
feltételek mellett kapcsolódhatnék be u- 
ra a leszerelési tárgyalásokba s ezzel egy- 
idejüleg a Népszövetségbe. Ezen a meg- 
egyezésen kell 
szág egyenjogusitására vonatkozó egyez- 
ménynek is. 
A leszerelés kérdésében egyébként An- 

glia visszatér az első angol tervezethez, 
amely Németországnak is tetszik. 
A francia kormány is munkába kez- 

dett. Uj ellenőrzési javaslatot nyujtott be, 
amely a régi javaslatnál sokkal enyhébb, 
de még mindig alkalmas arra, hogy ne- 
hézségeket támasszon az angol javaslat 

megszületnie a Németor- 

! 

ármestereket 
nak, most körlevelet intézett a klérushoz 
s felhivta a lelkészeket, hogy 

tekintélyükkel szálljanak 
jobboldali kilengésekkel. 

A papoknak vasár- és ünnepnapokon 
szentbeszédeket kell tartaniok abban az 
értelemben, hogy a jobboldali szélsőségek 
veszélyesek s megfontolatlan tettekre ra- 
gadtatják a népet. 

A SZOCIÁLDEMOKRATAK 
EGYEDÜL LÉPNEK FEL 
A VÁLASZTÁSOKON 

A szociáldemokrata-párt végrehajtóbi- 
zottsága tegnap este ülést tartott s azon 
kimondták, hogy nem szövetkeznek sem- 
milyen más pártalakulattal, hanem saját 
listákkal vesznek részt a választásokon, A 
párt már hétfőn letéteti jelölő-listáját 
minden jelentősebb ipari kerületben. A 
listavezetők és a második jelölt személyét 
a központi pártvezetőség határozza meg. 

Í keresztülvitele elé. 
Az uj javaslatban Franciaország a fegy- 
verkezés ellenőrzésére repülőbizottságo- 
kat követel, amelyek bármikor és bár- 
hol kutatásokat és ellenőrzést végezhet- 
nek. 

Az ellenőrzés joga, egyébként, a diplo- 
máciai iratokra is kiterjed. 
A francia javaslatot a leszerelési bi- 

zottság közelebbről vita tárgyává teszi. 
A vita, mindenesetre, még a négyhatalmi 
összeülése előtt megkezdődik, eredménye- 
sen azonban csak akkor foglalkozhatnak 
majd vele, hogy ha a négyhatalmi egyez- 
mény alapján Németország is ujra bevo- 
nul a leszerelési tárgyalásokra. 

PRÁGA IS EGYEZKEDIK 
Páris is tovább izgul, de ez az izgalom 

másfajta, mint a genfi, ez nyugtalanko- 
dás. A Liberté ugy tudja, hogy 

a német kormány szombaton megteszi 
ajánlatát Csehszlovákiának is és Cseh- 
szlovákia már kijelentette, hogy öröm- 
mel várja a német közeledést. 

A lap kesernyésen jegyzi meg, hogy 
Hitler békés cselekedetei nagyobb bajt 
okoznak Franciaországnak, mintha hábo- 
ruról dörögne. 

.................. 

* E A 

. LGÁR VALLOMÁSAI 
- Emlék az ősről - 

A londoni közlekedési muzeumban, szemlél- 
tető és áttekinthető csoportositásban, láttam 
az Ösöket: az Első Robbanómotort és a Leg- 
első Benz Autót (az autó történetében olyas- 
mi ez, mint a Magyar irodalomtörténetben a 
Halotti beszéd), az Első Repülőgépet és az El- 
ső Zeppelint, az Első Vasutat és az Első Talp- 
fát, (amelyet még nem itattak olajjal, viszont 
nem is cikkeztek róla) s általában mindenből 
a legelsőt, a nyers ötletet, mikor az alkotó lé- 
lek még mohó szándékkal darabos lormát ad 
csak az eszmének, kapkodó kezekkel hord ösz- 
eze nyers alkatrészeket, mert az eszme lorr 
még és alaktalan s a feltaláló nem ér rá, sti- 
láris bibelődéssel csinositani az ötletet. A tech- 
nikának ezek az őskori szörnyei tekintélyes 
csarnokokban sorakoznak fel, mint a Termé- 
szettudományi Muzeumokban a vaspálcákra 
tüzött őslények, az ichthyosaurusok, a „hal-, 
mókusok" kissé elrajzolt csontvázai. Azzal a 
kegyelettel, mellyel az angolok megőriznek a 
multból mindent, ami emberi dokumentum, 

gyüjtöttek össze ebben a muzeumban rozsdás 
lékeket és primitiv szemaforokat, kezdetleges 
gőzgépeket és megmosolyognivaló hydraulikus 
préseket. A muzeum szemrevaló anyaga a lel- 
ületes szemlélőt is meggyőzi arról, hogy ma 
gyorsabban és biztosabban közlekedünk, minut 
száz év előtt, olcsóbban, kevesebb üzemanyag- 
gal és sokkal nagyobb sebességgel tudunk he- 
lyet változtatni; arra a részletkérdésre, hogy 
miután ilyen olcsón, kényelmesen és gyorsan 
helyet változtatunk, mit is kezdünk majd, a 
muzeum igazgatósága természetesen nem ad 
választ, mert az ilyen fanyar bölcseleti kér- 
dések megválaszolása nem tartozik már tel- 
adatai közé. Látjuk a vasutat, mely száz év 

előtt, s a másikat, a Southern Railway vagy a 
„Repülő Skót" mozdonyát, amely ma szállit- 
augsalnkai fal ás alá az nrszázbar lótiulk 

Irja MÁRAI SANDOR 
az első gőzhajó modelljét s az „Empress of 
Eritaine váziatát, s ez a szemléjtető oktatás 
meggyőzi a nézőt, hogy a technika igazán 
megtette a magáét, valósággal gőzerővel fej- 
lődött s villámsebesen tökeletesedett, s most 
már nincs is más hátra, csak az elnmiéleti kér- 
dés tisztázása, tudniillik az, hogy a sok adott 
nagyszerüséggel élni is tudjunk s egy-két ló- 
erővel boldogabbak is legyunk tőle. A techni- 
ka, a nagy varázsló rendeikezésünkre bocsá- 
totta a büvös szőnyeget, s repülhetünk vele, 
ahová akarunk. A helyzet az, hogy mi ülünk 
a büvös szőnyegen s torkunkszakadtából ve- 
szekedünk. De erről a technika nem tehet., 
Van valami megható kezdetlegesség az el- 

avult modellekben, valami régies báj, az első 
mozdony kéménye mintha vatermörder-gallért 
viselne s az első gőzgép kazánja olyan, mint 
a krinolin. Száz év előtt az emberek még nem 
biztak a technikában. Családi papirok közt 
megtaláltam dédapámnak egy levelét, aki ftát- 
ta Badenben az első vasutat és ezt irta haza: 
„Érdekes ujitás, de nem jósolok nagy jövőt 
neki. „Deák Ferenc sem bizott a gőzvasuthan; 
tartott tőle, hogy „ártani fog a fuvarozó ipar- 
nak s fel is szólalt ellene az országgyülésen. 
Mikor Stephenson elinditotta 1832-ben a LI.- 
verpool-birmingham-i vasutvonal első sze- 
mélyszállitó szerelvényét, interpelláltak az a1- 
gol alsóházban, mert több képviselő féltette 
az „ördögi sebességgel" haladó uj közlekedési 

eszköz megpillantását az angol alattvalók sze- 
mét... A vasut különben jóideig népszerüt- 
len maradt Angliában és a kontinensen is. A 
brit pályaudvarokon a vonatok indulása előtt 
katonazenekar játszott, hogy odacsalogassa a 
kiváncsiakat, hátha kedvük kerekedik utazni 
egypár kilométert. Az autó, a maga Benz- 

féle őskorában, évtizedig amatőrök és 
kiváncsi sznobok iátékszerének tetszett. El- 

inditani csaknem olyan komplikált müvelet 
volt, mint megállitani s a merész autóvezetők 

kis létrát is vittek magukkal, hogy a kisérő 

hölgyek akadály nélkül tudjanak hosszu slepp- 

jeikben felkapaszkodni a magas ülésekre. Ben- 

zint akkoriban még csak a drogériákban árul-, 
tak; az országutakat, szerte Európában, az 
őszi hónapokban az ökrök sem biráák, nem- 
hogy az autók. Talán a repülőgép változott 
legkevesebbet Bleriot ideje óta: finomodott és 
tökéletesedett, de formájában, rajzában nem 
sokat különbözik az egyfedelü légibatár, mely- 
lyel Bleriot átrepülte a csatornát, egy modern 
katonai repülőgéptől. A londoni muzeumban, 
mint a megkövesedett denevérek, sorjában lóg- 
nak a mennyezetről ezek az ősi dról- és bá 
deg-madarak, Helmholtz-pedállal mozgatott 

légi biciklijétől és a Montgolfier-fivérek pa- 
pirzsákjától kezdve a Hispano-Suiza 500 ló- 
erős légi motorjainak és az első „többszemé- 
lyes" Farman-gépnek modelljéig: a néző meg- 
illetődötten bámészkodhat el, milyen kezdetle- 
ges formákba öltöztette a lélek ezt a vágyat, 
mely veleszületett a földöncsuszó emberrel, - 
a repülés Ikarus viaszszárnyaival kezdődőtt 
és igazgatósági tagságokkal tetőződött be s a 
nagy emberi vállalkozás kulminációs pont- 

jául a párisi „Aeropostal részvényhigitási 
botrányát és csődjét jelölhetjük meg. De erről 
megint Bleriot és Lilienthal nem tehetnek. Az 
emberi vágyak természetes utja, hogy mindig 
van egy, aki álmodik, aztán egy másik, aki 

megvalósitja az álmot s végül egy, vagy több 
harmadik, aki minél többet akar keresni az 

egészen. 
A kegyeletes technikai roncsok, óriás já- 

tékszerek között, melyek az emberiség gyer- 
mekszobájának gazdag lomtárából kerülte/ 
össze s Londonban kegyelettel őrzik őket, kü- 
lönösen meglepett egy hupikékre mázolt, két- 
üléses autó, a diluvialis korszakból, ugy 1908- 
ból, magas bak-üléssel, a vezető és kisérője 
számára, merőleges kormánykerékkel, szép 
sárgára smirglizett fékekkel és kemény pneu- 
matikkal: még őskori modellnek is idétlen 
volt, mint azok a régi kerékpárok, melyek 
egyvetlen. másfélméter átmérőiü óriáskerék s 

egy nyomában guruló, picike, tányérnyi hát- 
sokerék szellemes kombinációjából állottak 
össze. Nekem különösen az tetszett, hogy hu- 

pikék volt, mert ez a szin felidézte gyermek- 

korcm első komoly technikai szenzációját: ek 
érzékenyülten néztem ezt a századelei csodál, 
mely egy Kent-grófságbeli, bizonyára különe 
angol szövetgyáros hagyatékából maradt a 
lonuoni közlekedési muzeumra. Nekünk velt 
akkortájt Kassán egy ilyen hupikék autónk - 
s nem csekély büszkeséggel gondoltam reá, 
hogy Kassa, ime, nem maiadt el a század ele- 
jén korszerü fejlődésben Kent grófsága m0 
gött. „Nekünke az a baráti és családi kór 

volt, mely e finom és kedves város ugyneve 

zett „társaságát" alkotta: régi kassai patrl- 

cius-családok, a Maléterek, Ederek, Benczu- 

rok, Novellyek, Stadlerek, Bauerneblek, a va 
rosnak ez a müvelt, utazó, olvasó bugrissága. 

Kassának voltak szalonjai, sőt irodalmi sz- 
lonjai is voltak, nagy könyvtáral, kitünő szan 
háza, magasnivóju klubjai, elsőrangu iskolái; 

s mindenekfelett volt autója is. Igaz, csak egy 
volt az egész városban: de micsoda auló volt 
az! Bocsássák meg ezt a lokalpatriotizmust, 

de ez a hupikék kassai autó nekem ma is 
technika vivmányának tünik, szebbet és töké- 
letesebbet el sem tudok képzelni. S mikor 4 
londoni muzeumban megláttam hasonmását 
ugylátszik, e század elején hupikék vol! az 

autók divatszine - mélységes büszkeség 
elragadtatás fogott el. Leirom ezt a ka 

autót, talán a legelső magyar autók egyiké. 
Tulajdonosa Fleischer gyáros ur volt, a kass 
Fleischer és Schirger gépgyárnak cégtársd, 
a gyár már régen tönkrement s e két 6, 
kassai család szétszóródott a hábora utá1 
zürzavarban. Fleischer gyáros sovány, nam 
bajuszu, haligatag ember volt, - ő volt " 

gyáros Kassán, fogalom volt, a nagyipat, 
modern kor üttörője, a „vasgyáros." Ter 
szetes, hogy csak neki lehetett autója Kazl. 
csak neki egyedül a vidéken. Ritkán hasz 
ta a becses jármüvet, lehetőleg csak kivé e 

és ünnepi alkalmakkor. Senkinek eszébe a- 

jutott volna megvádolni Fleischer gyár05 
tóját azzal, hogy egyszerü közlekedési e57 

szembe a 

felfüggesztették a hukaresti főpolgár- 
mesferi és a kerületi nola 

fny 

végi 
hoss 
105, 

üve 
den 

ta a 

Var 
fiak 

tett,



1933 november 20. 

Kisebbségi kualtariront 
Baukaresiben 

Bukarest, november 19. 
cember ötödikén és hatodikán nóta 

ng fel a bukaresti román Atheneum 

PE zen a két estélyen a magyar akkor- 
z Jok harmonikus egységgé olvadnak a né- 

; mel, orosz, ukrán, albán, görög, bolgár 
a és lengyel dallal. 

Dobrescua, Bukarest tagadhatatlanul 
n pagyérdemü polgármestere belátta, bogy 
z fománia közel egymilliós fővárosának 
k hkosságát tekintélyes részben a nemzeti 
1- tisebbségek képezik, akik óriási mérték- 

ben hozzájárulnak Bukarest rohamos lé- 
ésekben való fejlődéséhez és elnyugato- 
átásához. Meg azt, hogy ennek a 'öbb- 
zázezerre rugó tömegnek, amely becsü- 
elesen kiveszi részét a város közterheiből, 
aintén lehetnek önálló kulturigényeik és 
mint adófizetőknek, ugyanolyan joguk 

í van hivatalos támogatásra, mint a fővá- 
A os román lakosságának és a többi váro- 
it ak kisebbségeinek. 
A A polgármester szivesen eleget tett De- 

mény Miklós református elemi iskolaigaz- 
, gató és Tőkés Ernő esperes kérésének, 
' logy vegye pártfogásába az összes bu- 
a karesti nemrománajku dalárdák tervezett 

közös dalestély rendezését. 
Dobrescu egy közismert zenei tekin- 

1- télyt, Vulpescu zenetanárt és fővárosi kul- 
mrügyi tanácsost bizta meg a jövő hó 
ötödikén és hatodikán a román Athene- 

t- mban, Őfelsége a király védnöksége alatt 
tartandó nagystilü estély rendezésével. 

é Az estélyen a következő dalegyletek 
müködnek közre: 

- Liedertafel (német), Eintracht (német 
i. és cseh), Transylvania (szász), Orpheus 
1i körög) A Bukaresti Magyar Dalkör (Bi- 
E- tay Sándor karnagy vezetése alatt) és 
k az orosz, ukrán, albán, bolgár és lengyel 
Z- dalkörök. 
)- Azonkivül hivatalból részt vesz Buka- 

rest város román dalköre. 
A müsor a következő: 
1. Román himnusz - éneklik az összes 

n közremüködő dalkörök Vulpescu tanár 
. vezetése alatt. 2. Minden egyes dalkör el- 

énekel egy müdalt és egy népdalt saját 
nemzetének dalkincséből. 3. Bukarest vá- 

zi ms himnusza - énekli az együttes.. 
A tiszta bevételt az egyes egyletek fel- 

- oztják maguk között és egyházaik kará- 
conyi jótékonysági akciójának támoga- 

y tására, meg a dalárdák kulturalapjára, 
jt eetleg egy közös kulturalap megalapitá- 
- tára használják fel. 

Ime, egy örvendetes kezdet. 
a s mm 

t- Mt sem tudom, hol csináltatta? Varázsszek- 
k nynek tünt, mikor nagyon lassan és óvatosan 
1 égiggurult a városon, minden tiz méter után 
«. losszan tülkölt, s a kocsivezető Fleischer gyá- 

1, aki sportsapkában és szemén vastag szem- 
4 lveggel vezette a boszorkányos szekeret, min- 

tülkölés után büszkén nézett körüt s vár- 
a a az elismerést. Kassán akkoriban csak a u- 
1t afos tótok ökrösszekerei közlekedtek s két 
- lakker; forgalmi akadályokról szó sem lehe- 
á, tett. A gyárcs nem használta a kocsit gyak- e- 7a0, amint ez illett is; határozottan rossz né- 
5 en vették volna tőle és megszólják, külön- 
r 1, mint ahogy nem illik naphosszat diszma- 
e arban sétálni az utcán, még annak sem, aki- 
i- ött van, Leginkább csak szombatonként öl- 
1 sak lel, azaz vezette elő a kocsit s akkor is 
á- itőben nyári hónapokban és verőfényes szép 
a 1, nehogy besározza az ut piszka! A „tár- 
1. kei , ilyenkor a „Bankó"-n nyaralt, ezen a 
1 fenyőerdővel keritett, Annabál-szagu 
i Félt ürdőhelyen, két kilométerre Kassátál. 
y aho] cat villaépület állott itt s egy fogadó, 
It lőas üvegburás szélvédő óvta a vendég- 

ks tajon a gyertyalángot, az ágynemü nyir- 
a elt és egerek rágcsáltak az almáriom 
6- tiaduntt nyaralt a kassai társadalom s ide 
a Eyáros Jel minden szombat délután FPleischer 
- ut Vey upikék autójával. Meredek, kanyargó 
z téttő et fel a „Bankó"-ra s a gyerekek már 
5 Wa az országuton lebzseltek, lesték a tech- 1i Ran vivmányát, segitettek tólni a kocsit s 
t ak, negy tetején, a fogadóépület előtt. ott 
i vártá 20 a kassai családok elitje s izgatottan 
- Eermez érkezőt. A kocsit a környék összes 
i Myen.i tólták, s Fieischer gyárcs szeré- 
ri Mellet melt mosollyal ült a kormánykerék 

Men hosszan és büszkén dudált.. Ez igy 
a, aden szombaton. Számomra igy deren- 

4 ho, A különös kor, melyet később a filozó- - Miagzsolfőrkorszak«-nak neveztek el. 
, Vőisági eszembe jutott Londonban, a Kent- 
1 Modeji eli különc angol szövetgyáros 1938-as 
5 oltam, Nupikék autója előtt s nagyon büszke " Mette, mondhatom, hogy ifjuságomban se- 

lég ne Ini a „haladás szekerének kerekét 
7 muanka volt, moandhatom. 

az egyenletes jóminőség és a legnagyobb teljesíl. 
mény bizonyítéka.. Sohse vásaroljon ismerellen mér- 

kólu olcsó csövet.. A pár megtakaritot! garas nem 

ér fel a bosszuságol, készüléke veszil szelekfívitásban, 
hangerőben , 

lától, úgy az ől viléácrészben előnyösen ismeri 

ajánlom. 

Gróli 

Ez nagvobb teljesítményi akar rádijó- 

e . 

Führert 

. 

a magyar horogkeresztesek 
Meskó 6elyetit gróf Fesietics lesz a pveszér 

Budapest. november 19 
A magvyarországi horogkeresztes moz- 

calom körül ujra kavarodás van. A kor- 
mánv ugyanis meglehetősen kemény kéz- 
zel akadályozta meg a hborogkeresztes 
alakulatok terjeszkedését és propagan- 
dáját. Megtiltotta a horogkeresztes jel- 
vények viselését, megtiltotta az egyenru- 
ha viselését is, a leghangosabb „"vezé- 
rek" közül néhányat pedig rendőri ellen- 
őrzés alá helyezett, kötelességükké téve, 
hogy naponkint jelentkezzenek a rendőr- 
iőkapitányságon. 
Ez az erélyes magatartás nagy elked- 

vetlenedést eredményezett Meskó 

BRANDSCH 

ánék körében. Most azonban ujra eleve- 
nebben mozognak, mert sikerült fogniok 
egy mágnást, Festetics Sándor gróf sze- 
mélyében. Festetics Sándor gróf jelenleg 
a kormánypártnak tagja, de rokonszen- 
vezik ta horogkeresztes mozgalommal s 
pártjában már be is jelentette, hogy szi- 
vesen a horogkeresztesek élére állana. 
A gról azonban óvatos duhaj, mert 
előbb kikéri Gömbös miniszterelnök 
véleményét is a dologról s csak azután 
határozza el magát végérvényesen. 

Jelentésünk szerint Festetics gróf már be 
is jelentette szándékát a miniszterelnök- 
nek, Gömbös azonban még nem válaszolt. 

RUDOLF 
uj némelt pártot alakit 

- A mi népszervezetünk szétromboltnak tekinthető - 
irja uj kiáltványában 

Nagyszeben, nopember 19. 

Lapjábaan, a „Neue Zeitung"-ban, 
Brandsch Rudolf szász képviselő és volt 
kisebbségi alminiszter ismét sSzenzációs 
nyilatkozatot közöl, amelyben ezuttal nem 
egyebet jelent be, minthogy uj, szabad 
német pártot alakit. 
A nyilatkozat első részében Brandscoh 

félreértések elkerülése végett leszögezi, 
hogy előző nyilatkozatát, amelyet mi is 
szószerint közöltünk, a nagyszebeni Kreis- 
ausschussnak nem zárt ülésén, 
csak a szünetben, a vezetőségi választás 
megbeszélése közben, olvasta fel. Ezután 
szóról szóra ezeket jelenti ki: 

- A magát önkényesen még mindig 
romániai német nemzetiszocialista-párt- 
nak nevező néppusztitó mozgalom ma- 
gatartása és átkos tevékenysége követ- 
keztében a mi népszervezetünk már 
nem létezik többé s szétromboltnak te- 
kinthető. Ennélfogoa nem érzem magam 

Eliogták az 

hanem 

egy ilyen, népünkre nézoe egészen le- 
hetetlen népszervezet tagjának, amely 
ez álarc alatt a másképpen gondolkozó- 
kon erőszakot követ el s nem átall ter- 
rorista pártakciókat rejtegelni és vég- 
rehajtani, hanem egy szabad 
párt tagjának, amelynek alapszabaly- 
tervezele egy népünkhöz intézett ki- 
állvány formájában a legközelebbi na- 
pokban nyilvánosságra fog kerülni. 
- Ennéek a pártnak az a történei- 

mi feladata lesz, hogy ujból felépitse, 
amit az ugynevezett nemzeliszocialista- 
párt szélrombolt és megmenise, ami 
ezekben a nehéz napokban népünk szá- 
mára még megmenthető. 
Brandsch ezek szerint véglegesen szét- 

romboltnak tartja a hires szász egységet 
s mostantól fogva már külön, uj párt ke- 
belében akarja folytatni harcát a Fabri- 
tius-féle hitlerizmus ellen, amely annyi 
galibát okozott az erdélyi német kisebb- 
ség körében. 

anyagyilkos 
pesti diákot, aki kést rántott 

a detfektivekre 
A 15 éves gyilkos részletesen elmondta szőrnyü cselekedete 

előzményeit 
Budapest, november 19. 

Beszámoltunk már a megdöbbentő budapesti 
anyagyilkosságról, amelynek Zemplén Gyula 
müűüegyetemi tanár különváltan élő felesége 
esett áldozatául. 
Az asszonyt Dénes nevü 15 éves kisdiák-fiz 

fejszével agyonverte, majd apja lakásához 
ment és egy bedobott cédulán közölte ve- 
le, hogy édesanyját meggyilkolta. 
Ujabb jelentéseink szerint az anyagyilkos 

kisdiákot pénteken délután a soproni Pannó- 
ria-szállóhan elfogtáll fiu aki előző éjszaka 

szállt meg ott, a bejelentőlapra saját nevét ir- 
ta. A portás, német ember lévén, csak pénte- 
ken olvasta a soproni német lapban az esetet, 
mire azonnal telefonált a rendőrségre, hogy 
alighanem náluk van a gyilkos. Telefonálás 
közben a fiu visszaérkezett sétájáról és azt 
mondta, hogy tovább marad a szállodában A 
kisdiák két pengőt kitevő, másnapi számlájá: 
ki is akarta fizetni, a portás azonban azt 
mondta, hogy menjen csak fel a szobájába 
majd ő felmegy hozzá és elintéz k. 
Rövidesen detskövek lépte- a kisdiák szo- 

« 

német 

bájába. Megkérdezték a nevét, mire 
a fiu bicskát rántott és ugy rontott a detek. 
tivekre, akik azonban lefogták és megkö- 
tözték. 

A kis Zemplén Dénes a rendőrségen két órán 
keresztül tagadta a gyilkosságot, majd beis- 
merő vallomást tett. 
A kisdiák elmondotta, hogy apja lakásáról 

a kelenföldi pályaudvarra ment, ahonnan Sop- 
ronba utazott. Este moziban volt, utána az 
Elit" kávéházban ivott egy feketekávét, majd 
a szállodába ment és szobát bérelt, ahol nyu- 
godtan aludt reggelig. Hét órakor elment a 
szállodából és a kőhidai fegyház felé sétált. Azon 
gondolkozott, hogy tovább menekül, mert nem 
volt már csak hat pengője. 

Bevallotta azt is, hogy a gyilkosságot azért 
követte el, mert anyja erkölcstelenül élt, ami 
végleg elkeseritette. Anyja, aki tartásdijpert 
inditott férje ellen, pénzt küldött neki Mező- 
turra, ahol gimnáziumi tanulmányait folytatta, 
hogy jőjjön fel Budapestre és valljon apja el- 
len. Szerdán este összetüzött anyjával, akinek 
szemrehányást tett életmódja miatt, mire az 
asszeny megpofozta. Azután aludni tértek, 
mindketten felindult állapotban. Reggel foly- 
tatták a veszekedést, mire ő olyan haragba 
jött, hogy elvesztette a fejét és nem gondolt 
semmire. 
Felkapta a szobában levő fejszét és anyjára 
sujtott vele, majd, amikor látta, hogy az asz- 
szony elterül, vak dühében több erőteljes 
fejszecsapást mért a fejére. 

A gyilkosság után kiugrott az ablakon és ap- 
ja lakásához ment ahol az ismeretes cédulát 
helyezte el. 
A gyilkos fiu a kihallgatáson meglehetősen 

nyugodtan viselkedett, csak a végén tört mej 
kissé: 
- Csak most tudom, hogy mit tettem! - 

mondotta. 

A kis Dénes különben állandóan hangoztat 
ta, hogy Sopronban nyugodtan járkált az ut- 
cákon, mert biztos volt abban, hogy a gyilkos- 
ságról mitse tudnak. 
Az anyagyilkos kisdiákot szombaton hajnal- 

ban Pestre szállitották, ahol folytatják a vizs. 
gálatot. 

- Makacs székrekedés, vastagbélkata- 1us, évyomorbai, putfadás, vértorlódás, sárgasás, aranyeres csomók, csipőfáiás eseteiben a termé- szeles „Ferenc József keserüvz reggel és 
este eéy-egy kis pohártal bevéve rendkivül becses háziszer Klinikai mesfigyelések tanusága szerint a Ferenc József viz még ingerlékeny belü 
betegseknél is fájdalom nélkül hat. 

Sulyos zavargások 
Mexikóban 

Neroyork, nopember 19. 
A mexikói guadelazrai egyetemen ed. 

dig még ki nem deritett okból sulyos ter. 
mészetü zavargások törtek ki. A zavar 
gók és a rendőrség között összetüzésre 
került a sor. Az összetüzés olyan komoly 
volt, hogy a rendőrség kénytelen volt a 
fegyverhasználatra. A sortüznek 20 sulyos 
és nyolcvan könnyü sebesültje van. 
A eortüz következtében a hanguat még 

jobban elmérgesedett. A rendőrség két. 
száz embert letartóztatott. 

Küldje születési 
p egy egész életre szoló 
lást. Utbaigazitást minden 
vyében: szerelem, válás, z- 

per, házasság, stb. Mellé- 
en 23 lej bélyeget pósta- 
tségre. 

GRAFOLÓGUS, 
tj, Calea Regele Ferdinand 

dátumát,



4. oldal 

Temesvár, november 19. 
Örömmel jelenten: városunkban példátlan 

egység uralkodik; mindenki liberális. Megszok- 
tuk a szivárvány minden szinében tündöklő 
belyi államférfiaink gyors alkalmazkodó ké- 
pességét, de ilyen ellenállhatatlan győzelemre, 
mint amilyennel Duca bevonult Temesvárra, 
mi sem számíitottunk. Gábor Livius dr. főpol- 
gármester, egyelőre, még ur a városházán, de 
csak egy egészen kivételes kulturáju ur képes 
ilyen finom mosollyal és halk gesztusokkal tu- 
domásul venni, hogy, bizony, egyedül van és 
a városháza kapujában hajbókoló szolga is az- 
zal fogad bennünket: csakhogy mennek már 
„ezek. 

Mi, akik nem tartozunk egyik frakció imá- 
dói közé sem, jogunk van átvenni Gábor dr. 

szkeptikus mosolyát és objektiv szemmel vizs- 

gálni 
a mult kivonulását és a jövő bevonulását 

a város és a vármegye falai közé. 
A multtal talán végezhetünk Gábor Livius 

dr. személyével. Az impérium óta - ez kétség- 
telen - ilyen nagymüveltségü és széleskultu- 
ráju főpolgármestere nem volt Temesvárnak. 
Mint orvos, a legelsők között áll, a munkaké- 
pessége hihetetlen: főpolgármester, szanatórin- 
mi főorvos, a Fehér Kereszt-kórház igazgató- 
ja, erős magánprakszisa van s ezenkivül szá- 
mos társadalmi egyesületben vezető szerepe 
van - s mindennek eleget tudott tenni. A hi- 
vatalos óráit épp ugy betartotta, mint a ren- 
delőóráit. Épittetett, fejlődött a város külső 
képe polgármestersége alatt. Csak éppen - 
csak éppen azokról a hagyományokról feled- 
kezett meg, amelyekkel bevonult a városházá- 
ra. Tudomásul vette, hogy nem Temesvár la- 
kósságának, hanem egy pártnak az exponense 
és minden maradt a régiben: a közkórházi em- 
bertelen állapotok, a járványkórház tarthatat- 
lan helyzete és a többi. Egyszóval: a humani- 
tárius gondolat elveszett müködéséből és a leg- 
teljesebben tombolt a klikkrendszer és ezzel 
együtt mindaz, ami ezt a rendszert gyülöltté 
teszi. A részletek még nem aktuálisak, de szo- 
moruan kell leszögezni, hogy nincs miért saj- 
nálni annak a főpolgármesternek a távozását, 
akitől eddig a legtöbbet várt Temesvár lakós- 
sága. 

4 „AKIKET A POLITIKA HOZOTT, 
- A POLITIKA FOGJA MENESZ- 
TENI" 

Nistor Demeter dr. kinevezésével a várme- 
gyén egyelőre megoldódott a helyzet. Más vál- 
tozás, egyelőre, nem is várható. Ha történik 
is átcsoportositás a megyében, ez az uj pre- 
fektus dolga, amely nem fog sok vizet zavar- 
ni. Annál nagyobb tisztogatásra készülnek 
azonban a városi intézményeknél. Elsősorban 
a városházánál. A tanács feloszlatása napok 
kérdése s az interimár bizottság elnöke két-, 
ségtelenül Suciu Adrian városi főmérnök lesz. 
Mint várospolitikus, Suciu egyelőre rejtély. 
Zárkózott, mondhatnánk, morózus kedély. Ex- 
ponált liberális és párthivein kivül kevés ba- 
rátja van. Nem is ambicionálja. Kinevezése bi- 
zonyáran em fog osztatlan megelégedéssel ta- 
lálkozni, de nincs jogunk prejudikálni, talán a 
gyakorlatban bebizonyitja, hogy tud pártatlan 
és erőskezü lenni. 

Egyetlen kinevezés várható, amelyik az 
egész város feltétlen szimpátiájával találko- 
zik: Gredinariu Emil dr. kulturtanácsos kine- 
vezése a Sagovici Sámuel halálával megürese- 
dett főjegyzői állásba. Gredinariu dr. eddigi 
müködésével elérte azt, hogy nemzetiségre, 
vallásra tekintet nélkül, mindenki a legtelje- 
sebb bizalommal fordult hozzá és nem volt 
olyan ügy, hogy a városi kulturtanácsos ne 
tett volna eleget minden jogos igénynek. Fő- 
jegyzői állása mellett, valószinüleg, ő marad 
továbbra is a kulturügyosztály vezetője és 
ezenkivül még egy sulyos feladat vár rá: ren- 
det teremteni a városi mozik körül. A városi 
mozik jelenlegi igazgatója Pop Amos nyugal- 
mazott ezredes. Nem kell talán külön megem- 
litenünk, hogy kinevezését egy szerencsés po- 
litikai fordulatnak köszönheti. Azonban az uj 
rezsim nyiltan hirdeti: akiket a politika ho- 
rott, a politika fogja meneszteni. Elsősorban 
indokolt ez a városi moziknál, amelyik, annak 
ellenére. hogy szinte konkurrencia nélkül áll, 
zsufolt házak előtt játszik, mégis sulyos 
deficittel delgozik. Pop Amos igazgatói kine- 
vezése amugy is felebbezés alatt áll, amelyet 
b hó 20-án tárgyal a Semmitőszék, valószini, 
hogy erre már nem is kerül sor és. ideiglene- 
sen, Gredinariu dr. veszi át a mozik vezetését 
Is. Nagy és sulyos feladat vár rá. de talán ő 
Bz egyetlen, aki sikerrel meg is tudja oldauli. 

AZ UJ INTERIMÁR BIZOTTSAÁG 
bennünket legfeljebb kisebbségi szempontból 
érdekel. A magyarság képviselője valószinü- 
leg Veterány Viktor dr. lesz, akit liberális kö- 
rökben is szivesen támogatnak, azonkivűl a 
kisiparosok is mögötte állanak. Vele szemben 
azonban eséllyel áll Vuchetich Endre dr fő- 

TEMESVÁRON MINDENKI LIBERÁLIS 
Akik repülnek és akik jönnek az uj uralom kegyelméből 

szerkesztő, akit a helyi liberális-párt egy má- 
sik csoportja látna szivesen az interimár bi- 
zottságban. A magyar pártnak mindkettő ve- 
zetőségi tagja, tehát a párt, valószinüleg, nem 
fogja befolyását sem egyik, sem a másik mel- 
lett, illetve ellen, érvényesiteni. A svábok kép 
viselője a jelenlegi alpolgármester, Schmitz 
Ferenc dr. marad, aki nagyszerü alkalmazkodó 
képességével minden párt előtt posszibilissé 
tudta tenni magát. Ezenkivül valószinüleg itt 
nyeri el érdemeinek jutalmazását Lötffler Gé- 
za dr. is, aki régi és egyetlen kisebbségi ! 
ja a liberális-pártnak. Eddig mindig elfelejt- 
keztek róla, most talán... 

A vihar legjobban zug azonban 

a kereskedelmi és iparkamara körül. 
A liberális-párt feltétlenül rehabilitálni ki- 

vánja a kamara egykori elnökét, Oprea Já- 
nost, a Timisiana volt vezérigazgatóját. A Ti- 
misiana bukása véget vetett nemcsak vezér- 
igazgatói, de társadalmi és politikai karrier- 
jének is. Az évek folyamán azonban elcsen- 
desedtek az Oprea körüli hullámok és most 
alkalmasnak tartják az időt, hogy ismét Oprea 
kerüljön a kamara elnöki székébe. A liberáli- 
....... 

sokhoz azonban közel áll Kun Richard is, aki 
alelnöke volt már a kamarának, de - tényleg 
pech! - itt is baj van. Kun Richard ellen fe- 
keteszesz-eljárás folyik. 
De türelem, ezzel még nem oldódott meg a 

kamara fogas kérdése. Lendvai Jenő nyuga- 
lomba vonulása után exponált nemzeti-paraszt- 
párti ember került a kamara titkári székébe: 
Grigore Jon. 
A mintavásár megszervezése és sikere egye- 

dül az ő érdeme. Számtalan tervvel és jav 
lattal igyekezett a kamara munkásságának je- 
lentőségét növelni, de mégis szivesen látnák, 
ha helyén a liberális-párt embere ülne. Meg is 
van már a jelölt, aki már Grigore Jon kineve- 
zésének idején megpályázta az állást. Potra 
Julian dr., a Banca Romaneasca temesvári fi- 
ókjának aligazgatója. 
Mindez azonban csak igazán elnagyolt rajza 

a megindult tülekedésnek. Az összes könyő- 
kök harcrakészek és az egyik, Bukarestből ha- 
zatért liberális korifeus méltán idézte Duca 
miniszterelnök szavait, ekkora tülekedés lát- 
tán: „A pártok kriziset akkor kezdődik, ami- 
kor hatalomra kerül... Ennyi éhes száj?... 
okvetlen válságra vezet! 

Asztalos Sándor 

Eay hosszas, nyomozás szenzációs eredménye ........t... 

Férje akasztotta fel Schiaua Mária 
brassói uriasszonyt 
Brassó, nopember 19, 

Hetekig tartó vizsgálat után ma délben 
szenzációs fordulat állott be Schiaua Má- 
ria brassói uriasszony öngyilkossága 
ügyében. Voina vizsgálóbiró magához ki- 
vatta Schiaua Radut, az elhunyt asszony 
férjét és a birtokában levő bizonyitékok 
alapján 

Az öngyilkosság fényes nappal, a dél- 
utáni órákban történt. Közvetlenül az 
öngyilkosság előtt egy Potcoava nevü 
törcsvári jegyző, a kereskedő közeli ro- 
kona tartózkodott otthon az elhunyt asz- 
szony mostoha és édes gyermekével, akik- 
nek zeneórát adott. A jegyző elment ott- 
honról és csak estefelé tért vissza. Ugyan- 
csak este jött haza az üzletből a férj is. 
Idegesen keresni kezdte a feleségét, ma jd 
miután sehol nem találta, felrohant a 
padlásra, ahol feleségét az egyik geren- 
dára kötve, holtan találta. 
Miután az asszonyt eltemették, Birkle 

dr. hivatalos orvosszakértő annak a gya- 
nujának adott kifejezést, hogy 
a szerencsétlen szépasszony wem köpe- 
tett el öngyilkosságot, hanem előbb 
megfojtották és a látszat 
akasztották fel a padlás gerendájára, 

A víizsgálóbíró rögtön gyanakodolt 
A hivatalos orvosszakértő gyanuja 

alapján megindult a vizsgálat. Kihailgat- 
ták a férjet, aki eleő vallomásában el- 
mondotta, hogy a felesége rendkivül ide- 
ges természetü volt és nyilván ezért ve- 
tett véget életének. A többi tanuk vallo- 
másaiból viszont az derült ki, hogy 
Schiaua Mária a lehető legrosszabb vi- 
szonyban élt a férjével. A kereskedő 60- 
kat részegeskedett. A felesége nem egy- 
izben kiadta az utját. Közvetlenül a tra- 
gédia előtt is több hétig távol volt ott- 
honától. A szomszédos falvakban bujkált, 
éjszakáit korcsmákban és lebujokban töl- 
tötte. A felesége azonban jólelkü volt és 
mindig megbocsátott neki. Négyheti csa- 
vargásból jött haza a férj az elnéző fe- 
leségéhez. Közben ujra veszekedni kezd- 
tek, majd néhány napra rá a tragikus- 
sorsu szépasszonyt felkötve találták a ház 
padlásán. 

A vizegálóbirónak az első pillanattól 
kezdve gyanus volt a férj. Az öngvilkos- 
ság után ugyanis Schiaua Radu a rend- 
őrségi kihallgatása során különös nyoma- 
tékkal bizonygatta, hogy a felesége ön- 
gyilkosságot követett el. 

özben megindult az ügyészségi vizs- 
gálat. Összeállitották a tragédia külön- 
böző láncszemeit, hogy megállapitsák: 
öngyilkosságról van-e szó, vagy pedlg a 
szép Schiaua Máriát bünös kezek fojtot- 
ták meg. Elsősorban Potcoava jegyző sze- 
repét vizsgálták meg alaposan. É vizsgá- 
lódás során feltünt a nyomozó közegek- 
nek, hogy Schiaua Radu, a férj, Potccava 
jegyzőt egész különös szinben igyekszik 
feltüntetni. A férj vallomásából arra le- 
hetett volna következtetni, hogy a tettes 
valóban Potcoava. Ezt azonban a fér) s0- 

felesége meggyilkolásának gyanuja mi- 
att elrendelte a kereskedő előzetes le- 
tartóztatását. 

Erre a fordulatra, azok, akik a külvá- 
rosi szépasszony titokzatos öngyilkossá- 
gát közelebbről ismerik, el voltak keszül- 
ve. Amint annak idején a hatóságok ál- 
tal lefolytatott helyszini vizsgálat adatai 
alapján megirtuk, Schiaua Mária 33 éves 
asszony, Schiaua Radu kereskedő felesé- 
ge, házuk padlásán akasztotta fol magát, 

ha nem állitotta, csak vallomásának beál- 
litásával érzékeltette a nyomozó közegek- 
kel. 

Egy másik fontos kiinduló pontja volt 
a vizsgájólirónak az, hogy mig a férj 
az első pillanatban öngyilkosságról be- 
szélt, a helyszini vizsgálat után már ő 
is annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy feleségét valóban meggyilkolták 
Azt állitotta, hogy ezt már az első pilla- 
nattól gondolta, csak nem emlegette sen- 
kinek. 

Az én taloam Okmatalp 
Kevés pénzért soká tart 

"ALMA 
OKMA 

ze árei át, 

Ezt kérje! 

napi tárgyalásán a tanuk egész seregét 

Az utóbbi napokban rengeteg tanut 
hallgatott ki a vizsgálóbiró. Döntő befo- 
lyással volt az események kialakulására 
az elhunyt asszony hugának vallomása. 

Ennek alapján a pvizsgálóbiró magához v 
kérette és ma letartóztatta Schiaua Ra- 1. 
du brassói kereskedőt, felesége meg- 
gyilkolása miatt. 

Schiaua letartóztatása után kijelentette, 
hogy ártatlan és nem ő tette el az asz- n 
szonyt láb alól. tu 
A vádtanács hétfőn dönt a gyilkosság- 

gal vádolt kereskedő további fogvatartá- h 
sa ügyében. E 

November 29-én lesz ű 
itélet a csikszenttamási 
milliós lopás ügyében 

Csikszereda, nopember 19. : 
A csikezeredai törvényszék most foly? 
tatta a csikszenttamási milliós közbirto- 
kossági lopás főtárgyalását, Az ügy teg- 

hallgatták ki, majd izgalmas szembesité- 
sek játszódtak le. i 
A tárgyalás végeztével a biróság helyt ; 

adott Debu dr. védő kérésének, a bizo- 
nyitás kiegészitésére vonatkozólag. A 
folytatólagos tárgyalást november 29-ére es 
halasztották. 

a7 
- Gyengélkedés idején, különösen ha 4 

rosszullétet szorulás fokozza, a természete " hi 

renc József' keserüviz fájdalommentes szé 7e 

Az egész világon elterjedt és elismert, 
legutotsó és legujabb 
ellátott hires 

„NAM" AUSZIRIA 
márkáju 

örökhullám apnarátusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezéf 
képviseletnél és tőlerakatnál : 

PARFUMERIA „LILAS 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78.53. 

MAGY RAKTÁR: örökhullám alkatrészekben és oldatok 
ban. fodrászati berendezésekben és mindel 
nemü fodrászati cikkekben, valamint villamo' 
apparátusokban. Kivánatra árijeguzéket k 
dünk! Az ország minden részébe szállitun 

örülést és kielégitő emésztést hoz létre. 

tökéletesitésekkel 



1933. november 20. 

előfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

velyi nénzbeszedő utján szoktak fizeini 
es előfizetésük e hó 15-én lejári, a mal 

vérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 

jenek ezen nostautalvány felhasználásá- 

val az előtizetés megujitására szolgáló 

összeget mielőbb átutalni, nehogy - 

ennek hiányában, lanunk folviafólagos 

ildésében megszakitás álljon elő. 

HURCOLKODÁS 
A POLÍTIKÁBAN 

Bukarest, november 19. 

Végre megint egy kormányváltozás! 

Ujból egy kis üzlet. Egy hbét óta óriásira 

nőtt Bukarest idegenforgalma. A szállodákban 
alig lehet üres szobát kapni. A vendéglők teli. 

vannak. 
Ha a liberálisok megcsinálták volna a ter- 

vezett ellenzéki tömeggyülést, nem tudtak vol- 
na annyi párthivet összecsőditeni a tővárosba, 

mint kormányzásuk első napjaiban. És pénzük- 
be került volna. Milliókba. A vasuti jegyek és 
a tüntető parasztok között szétosztott kenyér; 
ára. Igy meg inkasszálnak. Az ujdonsült párt- 
hivek beiratkozási és tagsági dijait. 

anut ltt vannak minden megyéből a kisebb-na- 
efo. gyobb konclesők. Prefektus, szolgabiró, jegy- 
sára ző, iskola- és kórházigazgató, meg egyéb je- 

löltek. És a szinekuristák. Mert hazánk ősrégi 
tradiciója szerint, remény van arra, hogy kezd- 

ához ve a miniszteri bársonyszéktől egészen az iro- 
Ra- daszolgai polcig, mindenütt sepernek. 
eg- A politikai klubokban lázasan folyik az 

élet. Nagy üzleteket kötnek. Itt máris ujból 
helyreállt a nemzeti-parasztpárt kormányzása 

ette, alatt tönkrement hitel. Mindenütt hitelt élvez 
asz- nek a magánfelek. Igaz, hogy esak rövidlejára- 

tut. Egy havit. Állást árulnak a kijárók. 
És itt vannak a szállitók. Akik azt hiszik, 

lesz, mint a nemzeti-parasztjárti. És főleg jobb 
fizető. Még a liberálisok zsidó és keresztény 
volt „házizsidói", akiket a nemzeti-parasztpár- 
tak nem akartak kifizetni és most a rendelők 
orra elé dugják az öt év előtti számlát. Az 
utolsó hetek szállitói pedig aggódva jósolgat- 
ják a nemzeti-parasztpárt hosszu, vagy rövid 
"llenzéki napjait. 
A kijárók izgulnak. A konkurrens cégek far- 

kasszemet néznek egymással a kávéházi asz- 
alnál: í 
Vajjon kirugják-e az ő mindenhatóját, vagy 

megmarad? 
Vajjon bekerül az ő embere, vagy sem? 
Aki a tegnap még mindent el tudott intéz- 

al, az ma felmondja a szállodai szobáját. Akit 
tegnap a miniszteri portások még kirugtak, az előtt ma már bejelentés nélkül nyilnak a pár- názott ajtók. 

minisztériumokban már megvoltak a bu- tsuzkodások és a felköszöntések. 
„A miniszterek, államtitkárok és kabinetfő- 
tökök a küszöbön kezet fogtak utódjaikkal és 
dvariasság ünnepélyes frázisai között át- 
ták helyüket. Először beszédet tartottak a etakálnoki karnak és kérték, hogy az uj ve- 
küe et is ugyanolyan szorgalommal és lelke- 
vegéssel segitsék fenséges hivatásuk betöltésé- 
zél e persze, miután bizalmasaikkal megbe- 
tek ék az uj rezsim szabotálásának módsze- 

em történt semmi. 
lol ez költözik, hol az. 
z örök váltógazdaság. 

ték tó, amit nem azok fizetnek, akik aláir. 

l Huszár Emil 

intéz ldőjárásjelentés. A budapesti idővizsgáló, változt jelentése szerint enyhe idő várható, ne felhőzettel. A déli szél erősödik. Reg- 
nt köd lesz, délnyugaton pedig esők is ek. 

kultun, zsilvölgyi munkások háromnapos enek innepélyt rendeznek. Déváró je- 

szabás 
TOeZ 
dala gyben. Első napon a 
Zeneg a és négy zenekar fog ének- és 

zámaival szerepelni, mely alkalom- 
Máso e upa odaitélése fölött is döntenek. 

at munkás- 

nevelőintézet fogja a kaszinó helyi- en ongresszusát megtartani, me- 

ab argyalni. Az ünnepségekte nagy- 
láth e előkészületeket tettek és előre- 
ből tólag arra az ország minden részé- fönnek kiküldöttek. 

nagon nostautalványi küldtünk ki. Magyon 

hogy a liberális államapparátus jobb fogyasztó 

olyó hó 19-21 napokon nagy- u munkásünnepségek lesznek Det- 

napon a romániai munkás sport 

na Sport és testnevelő kérdéseket fog- 

n 
- Pénzhamisitókat fogtak Baróton. 

Sepsiszentgyörgyről jelentik: Sándor Ist- 
ván baróti malomtulajdonos feljelentést 
tett a csendőrségen, hogy két alkalma- 
zottja 100 lejes pénzeket hamisit. A 
csendőrség a feljelentés alapján kiszállt 
a helyszinére és házkutatást tartott a 
molnár legények lakásán és a malom- 
ban. Fazakas Ferencz nagyborosnyói és 
Hegedüs Tibor köpeci legények lakásán 
a csendőrőrmester meg is talált 4 epez 
formát, amellyel a legények a pénzt ha- 
misitották. Sikerült is egy pár darabot 
késziteniök, azonban, vallomásuk szerint, 
nem tudtak még e vet sem értékesiteni. 
A csendőrségen Fazakas vállalkozott, 
hogy ha keritenek gipszet, bemutassa, 
milyen könnyen lehet 100 lejest hami- 
sitani. A legényeket a csendőrség letar- 
tóztatta és átadta a sepsiszentgyörgyi 
ügyészségnek. ahol vizsgálati fogságba 
helyezték őket. : 

Kozmetikai tanfolyam nyilik decomber 
1-én. Jelentkezni lehet mindennap dr. Hersko- 
vits Erzsi kozmetikai rendelőjében, délelőtt 10 
-12-ig. Kórház-utca 2. (Str. Brátianu) föld 
szint. 

- Volt erdélyiek halála Magyarorszá- 
gon. Budapestről jelentik: Gelencei Fin- 
ta József, a csikszentmártoni királyi já- 
rásbiróság volt elnöke 58 éves korában, 
november 17-én meghalt Budapesten. - 
Debreceni jelentés szerint a napokban 
halt meg ott székelyudvarhelyi Nemes 
Félix dr. tanár. Nemes Félix ferencrendi 
szerzetes volt Erdélyben, később azonban 
kilépett a rendből és Aradon tanárosko- 
dott. Innen került Debrecenbe, ahol most 
meghalt. : 

MAGASABB, 
MINT AZ EIFFEL-IORONY 

Néhány napon belül kezdi meg rendszere- 
sen üzemét a 150 kilorvatt energiával dol- 
gozó uj budapesti rádióleadó-állomás, a 
melynek 314 méter magas antennatornyát 
képünkön mutatjuk be. Ez a hatalmas és 
merész technikai csoda Európa legmaga- 
sabb acélépitményének számit, hiszen ma- 
gassága 14 méterrel haladja meg a hires 
párisi Eiffel-toronyét. Orosz minta után 
a halalmas acéltorony tetejében önmükö- 
dő müszerek pannak, amelyek az idő- 
járás páltozásairól adnak jelentést az 
időjáráskutató intézetnek. 

- Operáció helyett öngyilkosság. Bu- 
dapestről jelentik: Gelb Mór, a agyar 
Általános Kőszénbányavállalat 57 éves 
prokuristája pénteken este a Városma- 
jorban agyonlőtte magát. Az öngyilkos 
cégvezetőt előrehaladott epe- és veseba- 
ja miatt szombaton kellett volna meg- 
operálni, Gelb azonban annyira rettegett 
a mütéttől, hogy a halálba menekült. 
- Esgymillió a mellényzsebben, Brailá- 

ból jelentik: A brailai prefekturán egy- 
milliós sikkasztást lepleztek le. Az ügy 
részleteit még nem hozták nyilvánosság- 
ra. 

- Llevelyn Jones ujabb dunai tanul- 
mányutra indul. Budapestről jelentik: 
levelyn Jones angol alsóházi képviselő, 

a magyarbarát angol képviselők egyik 
lelkes tagja a közel jövőben ujra meglá- 
togatja Budapestet. Az angol képviselő 
ujabb dunai tanulmányutra indul, hogy 
csoportjának beszámolhasson a középeu- 
rópai államok gazdasági összefüggései- 
ről. Itt emlitiük meg, hogy a magyarba- 
rát képviselők csoportjába ujabb öt al- 
sóházi képviselő lépett be s igy a csoport 
száma 193-ra szaporodott. 

Brandabura lábát 
amputálni kell 

Bukarest, november 19 
Brandabura, az elfogott rablógyilkos 

állapota, a legujabb jelentések szerint, 
mindinkább sulvosodik. A bandita lábán 
levő seb ugy elmérgesedett, hogy számol- 
ni kell azzal is, hogy a sérült lábat tőből 
amputálni kell. 

Különös incidens 
az orosz határon 

Orheiu, november 19 
Trofin Joan határőr, aki a Dnyeszter 

partján teljesitett szolgálatot, halálra se- 
ezte Murcsanu nevü káplárját, aki két 

ismeretlen egyént akart csónakon átszál- 
litani a folyón az orosz határra. 
A káplár nem engedelmeskedett a ka- 

tona felszólitásának és nem állitotta meg 
a csónakot. Erre a katona fegyverét 
használta. A golyók nmegölték a káplárt. 
A két ismeretlen elmenekült. 

Egey nagyváradi 
polgármesfter dühös 

Nagyvárad, november 19 
A városi tarács tegnap délutáni ülésén 

nagy izgalmat váltott ki a szinházi mo- 
zi ügye. Janovics Jenő dr. agyanis már 
régen tartozik a bérlettel s a pénztárban 
most is egy városi tisztviselő ül zárgond- 
noki minőségben Az ölésen Pelle János 
dr. azt kivánta, hogy nevezzék ki Már- 
kus doktort állaadó zárgondnokul havi 
hatezer lej fizetéssel. Mikor ez elen töp- 
ben tiltakoztak, Egry dr. polgármestar 
felugrott és bejelentette, hogy vagy ki- 
nevezik Márkust, vagy bezáratja a nagy- 
váradi magyar szinházat, 
Végül azzal vágták ketté a vitát, hogy 

a városi nagytanács elé terjesztik az 
ügyet. 

Kövér Gusztáv Genfben 
megsürgette ügye 

elintézését 
Geni, november 19 

Kövér Gusztáv ügyvéd, akit a volt kor- 
mány hatóságai kiüldöztek Romániából, 
Genfben ujabb kiegészitő panaszt adott 
be, amelyet a Népszövetsé főtitkársága 
elfogadott s a panaszt megküldötte a ro- 
mán kormány megbizottjának, amint azt 
a népszövetségi panaszeljárás szabályai 
előirják, Kövér Gusztáv egyébként pén- 
teken ujabb bizonyitékokkal támasztotta 
alá a sürgősséget. Beadványai szerint az 
ügyében november 15-ra kitüzött tárgya- 
lást ujra elhalasztották azzal az átlátszó 
céllal, hogy huzzák az ügy megoldását. 
Másik beadványa szernt a biharmegyei 
magyar párt november 12-én tartott gyü- 
lésén egyhanguan állást foglalt az ellene 
inditott hajsza igazságtalansága és em- 
bertelensége ellen. 
Kövér Gusztáv egyébként most állan- 

dóan Gczfben tartózkodik, hogy az ügy 
elintézését kisürgesse. 

- Ongyilkossági szándékból cipőkrém 
oldatot ivott egy Hatal leány. Kisenevből 
jelentik: Levitzki Zina 18 éves kisenevi 
fiatal leány, cipőkrémoldattal megmér- 
ezte magát. Kórházba szállitották. Ál- 

lapota nagyon sulyos. Az öngyilkosság 
oka az volt, hogy Levitzki Zina elvesztet- 

" 

te az állását. 

szerével védekezik Csak KRESIVAL 

menti 

5. oldal 

ha mindjárt, a hülés első jeleire 

KRESIVAL-lal, a köhögés kitünő ellen. 

meg a kinzó 

köhögéstől. 

Turistatalálkozó Tusnádfürdőn. 
Csikszeredáról jelentik: Megirtuk, hogy 
a miniszterelnökség mellett dolgozó Tu- 
rista-bizottság egyik tagja néhány héttel 
ezelőtt Tusnádfürdőn járt és elragadta- 
tással nyilatkozott a fürdő gyönyörü 
fekvéséről. Néhány nappal későbben át- 
iratot kapott a fürdő igazgatósága a Tu. 
rista-bizottságtól, melyben arról értesi- 
tették, hogy Tusnádfürdőn téli sportköz- 
pontot akarnak létesiteni s ennek előse- 
gitése érdekében tegyenek meg mindent. 
A fürdő igazgatósága nyomban hozzálá- 
tott az előkészitő munkálatokhoz. A si- 
terep kiválasztása és a versenypályák 
szakszerü kiépitése céljából Sz. Cseh 
István fürdőigazgató érintkezésbe lépett 
az összes erdélyi turista-egyesületekkel 
és Tusnádfürdőre hivta őket. A találko. 
zás asárnap történt meg melyre eddig 
Lejelentette é-kezését a BIE, az EKE, a 
nagyszebeni román. magyar és némel 
iorista egyesüle ek, Csik. Háromszék és 
Udvarhely megyék egyesületei. Öröm- 
mel regisztráljuk, hogy végre valami ké. 
szül a Székelyföld érdekében is. . 

Hirdetmény. A Niagyszeben-belvárosi 
róém. kath. egyházközség által kiadott épitő- 
kövek amortizálása és kamatositása a követ- 
kező sorrendben történik: Folyó évi november 
hó 12-én a következő számok lettek kihuzva: 
(11-20, (131-140), (161-192), (251-260), 
(tá71-480), (491-500), (551-560), (594-745), 
(601-830), (931-940), (1051-1110), (1141- 
1150, (1161-1170), (1311-1320), (1354-1375), 
(1411-1420), (1461-1470), (1471-1480), (1481- 
1490), (1511-1520), (1521-1530), (1751-1760), 
(1771-1780), (1791-1800), (1971-1980), (1981- 

1990), (2001-2010), (2021-2029), (2071-2080), 
(2171-2180), (2181-2190), (2261-2270), (2451- 
2460), (2541-2550), (2561-2570), (2681-2690), 
(2741-2750), (2821-2830), (521-530), (541- 
550). Azokat az épitőköveket, amelyek a fent 
emlitett sorozatokban foglaltatnak, 1933. de- 
cember hó 31-ig lehet a hivatalos órák alatt 
az egyházközség gazdasági hivatalában bevál- 
tani, 100 lej névértékben és 5 lej kamattal. Va- 
lamennyi épitőkő 5 százalék kamata átvehető 
1933. december hó 31-ig, ugyancsak az emli- 
tett gazdasági hivatalban, az épitőkövek be- 
mutatása esetén. Továbbá beváltható 1938. de- 
cember 31-ig minden épitőkő, amelyik a ha- 
rangra szól és piros G-vel van ellátva. Azzal 
a megjegyzéssel hozzuk ezt minden épitőkőtu- 
lajdonos b. tudomására, hogy az 1933. decem- 
ber 81-ig be nem váltott, amortizált, illetőleg 
a harangra szóló épitőköveket és a jelzett idő- 

pontig fel nem vett kamatokat a terem-, ille- 
tőleg a harangalap javára szóló ajándék gya- 
nánt fogjuk tekinteni. A gondnoki hivatal. 

Használja ki 
az alkalmat! 

Hallatlanul olcsón vásároltunk egy 
nagyu tétel kész férfi-, fiu- és gyer- 
mekruhát, női, leánuka, férfi és fiu- 
kabátot és amig ez a készlet tart. 

nálunk ruhát 
rendkivül olcsón 
vásárolhat! 

Sicssen, amig nagy a választék ! 
Egyu napot se késsen! Saját pénzé- 
nek ellensége, ha nem jön be hoz- 
zánk azonnal! 

RECOR 
RUHAÁRUHÁZ 

Brassó, Kapu-utca 1. 

Nagy raktár ruha, felöltő, őszi 
és téli kabátszövetekben ! 



YRÁNYÁTIT! SZERKESZTETTE: BARADLAILÁSZLÓ 

Ahol az arany terem 
Milliók sóhaja, milliók jaja. Milliók boldog- 

sága és milliók boldogtalansága. Politikusok 
lelke, ujlajta fegyverek haláltosztó dörrenése, 
nők és fények, pezsgők és luxuskocsik. Sal- 
japin hangja és Marlenne Dietrich szekszépil- 
je, gyárosok prolitja és szegényemberek álma, 
rabszolgák izzadtsága és repülőgépek motora,: 

TroSs teste. börtön és luxushotel, szurony és profit, hata- 
lom és hirnév... 
Mind-mind ott muzsikál ebben az egy szó- 

ban: 

ARANY. 

Fenséges ur, nagyhatalmu cézár Több mint 

isten és erősebb mint hit. 
Arany. 

Élet van itt, ahol az arany terem. Élet van 

azoknak, akiknek terem, olyan élet, amelyet 

kajdan a szimbolista költök csupa nagybetü- 

vel irtak. Igy: ÉLET. Es azoknak, akik reg- 

geltől estig az aranyért izzadnak, az aranyért, 
amelyből nem nekik jut autóra, borra, nőre, 
Nizzára, a Hotel Negyescóra, ékszerre, hálóko- 

csira, fényességre és jólétre, azoknak csak igy 

egyszerüen csupa kisbetüs életet jelent az 

arany. 
Mindennapi sovány kenyeret, robotos mun- 

kát, kiköhögött tüdőt, bányábam homályoso- 
dott szemeket, sok gyereket, gondot, komisz 

s
 

italt, savanyu örömet és megáhitott vasárna- 
pok korcsmagőzös mámorát, hamar temetést 

és felázott sirhantot. 

De munkát. 

Munkát ad az arany, amely, mint fukar 

nagyur, csak ráragyog a városra és egyszeri- 
ben aránylagos jólét hull nyomába. / 
Nem panaszkodik a város. Megél a keres- 

kedő és megél az iparos. És nehezen, verejté- 
kesen, de megél a munkás itt. 

Itt ne élne meg? 
Itt, ahol az arany terem? 
Az arany, amely akkor is csillog, ha a zuz- 

dákban, a kövek alján néha munkásvér fizeti 
meg az árát. 
Vér és arany... Vér és arany... a 
És ha már a költőnél tartunk, tovább idéz- 

hetünk: 
... és mind a másé ... mind a másé.. 

Valamit még 
a Barbizonról 

Nem lenne teljes a beszámoló, ha a nagy- 
bányai festőkről és a nagybányai festőiskolá- 
ról nem irnánk. Minden nyilvános helyiségben 
kép hátán kép. Ki veszi meg ezt a sok képet? 
Azt mondják, hogy a bányaiak a legjobb ve- 
vők. A régi, elismert márkák közül: Thorma 
Jánosnak, az ősz mesternek, Mikola András- 
nak, a festőiskola igazgatójának, Krizsán Já. 
nosnak, a nagytehetségü müvésznek, K. Csi 
kos Antóniának és Ziffer Sándornak megy jól. 
A fiatalok közül sokat ad el Róna Béla, aki 
nemrég jött haza Rómából. Láttam egynéhány 
képét. Nagyon meg kell jegyezni a nevét, mert 
tud. Persze, sokan nyomorognak. Van olyan, 
aki éjszaka, titokban hentes-cimtáblát fest. El 
ni kell. A festők csereüzleteket is kötnek. Ké- 
peket csereberélnek ruhára, cipőre, fehérnemü- 
re. Cséndzs-üzlet, - igy hivják Nagybányán 
ezt. A cséndzs-üzleten sokan meggazdagodtak. 
Természetesen nem a festők ee.e. 

Sysfem a la Bach 
A nagybányai munkásbiztosító pénz- 
tár bejáratánál egy kis láda áll. A láda 
fölött egy tábla. A táblán egy kis felirás: 
- Pentru denunturi secreti. Titkos 

feljelentések számára. 
Mi ez? Hol vagyunk? A Bach korszak- 

ban? 
Sürgősen levenni a táblát domnule di- 

rector! 

Kellemetlenül rövid 
lünőödések 

Hogy van az, hogy a szigurancán meg. 
vert munkásfiut az egyik nagybányai 
orvos sértetlennek és öt perccel később 
a mésik orvos sulyosan összevertnek ta- 
láltai 

Most kinek és mennyit fütyöl Nagybá- 
nyán a „sárgarigó? (A gyengébbek ked- 
véért: a sárgarigó fütyölése az állami 
arany lopását jelenti.) 

. 

Még mindig elkobozzák Nagybányán 
a Korunkat, mert a lap cime vörös be- 
tükkel van nyomva? 

* 

Mikor fizetik meg a szatmár; főmér- 
nöknek az általa készitett parkirozási 
terv „részleges" felhasználását? 

Talán beszé 

Szabadkai. Minden este pótszékes 

világhirü - Jonathan almája. Ébb 

Nagybánya hármas ütőere: 
zzzzzzztzzotzzzzzzzozztzzzztözamzom 

Az arany, Drágos és a Phönix 
Mert ez a három ütőere a városnak. Ebből 

él, ebben reménykedik, ebből táplálkozik a va- 
Az utóbbi időben az aranytermelés 

hihetetlenül föllendült. Amióta az állami bányák 
felállitották a flotációs-müveket, azóta minden 

sokkal jobban megy. Felsőbányán, a kereszt- 
hegyi bányában a flotációs müvek az arany- 
ércből az eddigi körülbelül hatvan százalékos 
eredményhez képest, 87-97 százalék aranyat 
termelnek ki. 
Az informátoraim azt mondják, hogy azóta 

ninces munkanélküli bányász. Szerintük a bá- 
nyászok aránylag jól keresnek. Szerintük. A 
bányászok szerint nem, de egyik sem mer kü- 
lönösebben panaszkodni. Mindegyik örül, hogy 
munkában van. Ez is valami. 

Az Aurum bányatársaság, amely eddig egy 
holt vállalkozás volt, amióta a francia-svájci 
érdekeltség bekapcsolódott, nagyon komoty, 
aktiv bánya lett. Nagy épitkezések falynak. 
Ötszáz munkást foglalkoztatnak és a havi ter- 
melésük körülbelül 
arany. 

negyven kilogram szin- 

Drágos. 

DRAGOS 
A bányákkal egyenrangu nagyhatalom a 

Teljes nevén dr. Drágos Teofil. 
Legendás a népszerüsége. 
Mint liberális vezér, évekig ellenzékben volt, 

de a bányaiak cnak benne biznak. A vonaton, 
amelyik Bányára visz, a kormányválságról 
beszélgetnek. Az egyik utas ujságolja: A libe- 
rálisok következnek kormányra. A nagykbá- 
nyaiak szinte egyszerre mondják: 
- Akkor a mienk lesz a megyeszékhely. 

Megigérte Drágos. Azt hiszem, az a népszerü- 
ség csucspontja, amikor a vezetéknév elé nev- 
elő kerül. Amikor már ugy mondják: a Drágos. 
Amikor a név már nem név, hanem fogalom. 
Keresem dr. Drágos Teofilt, akinél jobban sze- 
retni és gyülölködni nem tud politikus. Sajnos, 
nem találom. Bukarestbe utazott. Duca táv- 
iratilag felhivta. Az ő szava dönti el, hogy ki 
lesz Szatmárban a prefektus. És az ő szava 
dönti el, hogy rövidesen Nagybányán lesz a 
megyeszékhely. Évekig nem csinált semmit, 

mégis benne van a nagybányaiaknak minde, 
reménységük. 

- Majd a Drágos. 
Most a liberálisok következtek. Drágos Teo 

fil hatalomra került. Most megmutathatia. Min 
denesetre Bányán sokat várnak tőle. Nagyon 
sokat. 

A PHÖNIX KENSAVGYAR 

A harmadik ütőere a városnak. Két kénsa 
gyára van. Fernezelyen és Nagybányán. Egy 
müködésben lévő ólombányája: Herzsabányán 
Most azt tervezik, hogy drótkötélpályával ösz. 
szekötik a bányát a gyárral. A drótkötélpá 
lya az anyagot egyenesen az ujtelepi kénsa 
gyárba viszi, ahol kohók vannak. 

Ezerötszáz munkás dolgozik ebben a hatal 
mas üzemben. 

Az Arany, a Drágos és a Phönix. 

Három bázis. Három nagyhatalom. 

Belőlük él, belőlük áll, bennük bizik-ben. 
nük hisz Nagybánya. 

CSODA A HEGYEK KÖZÖTT 
Egy város, ahol még a bank naponta folyósit kölcsönöket 

Ugy látszik, nem szeretnek panaszkodni a 
bányaiak. Ahol jártam, akitől kérdeztem, az 
mind dicsekszik. Hogy nekk milyen jól megy, 
hogy a bányai piacon milyen tőkeerős cégek 
vannak, a krizist milyen nagyszerüen átusz- 
ták. Nem is volt különösebb áldozata a krizis 
nek,. az a pár cég, amelyik tönkrement, az 
olyan gyenge volt, hogy amugy is tönkrement 
volna: krizis nélkül. Csak ugy magától, mint 
bajdan a boldog emlékezetü békében mentek 
tönkre az emberek. 
Az informátorom látja hitetlenségemet, tüz- 

be jön és tovább dicsekszik: 

Bridzs mindenütt, 

- És hogy állunk a kulturával? 

Összes informátoraim elkomorulnak. 
Huzni kell belőlük a szót. Kultura? Hát 
istenem... Éppen hogy... (Természetesen 
a festőiskolát nem számitom ide.) Kide- 
rül, hogy van valamelyes kis zenei élet. 
Főleg a Dalárda Egyesületet dcsérik. 
Van egy rossz mozi. Csapnivalóan rossz 
gépen, csapnivalóbb filmeket játszanak. 
Hja! Városi kezelés. Konkurrencia 
nincs, éppen ugy mint Szatmáron. 

A szinház viszont nagyon jó. Jobb a 
vidéki átlagánál. Ögyes ember lehet ez a 

háza 
van. Különösen dicsérik Trillap kisasz- 
szonyt és Ruttkay kisasszonyt, akik a 
társulat primadonnái. Én sajnos, nem 

i 

- Ez még mind semmi, uram, - mondja, 
- akar ön hallani egy világcsodát? . 

- Akarok kérem, bár nem hiszek a csodák- 
ban, de azért csak mondja. 
- Akár hiszi, akár nem, ez igy van. Nagy- 

bányán van egy bank, nem is tulságosan nagy. 
bank, középbank és kérem, ez a bank min- 
dennap folyósít uj kölcsönöket. Itt még van 
hitelélet. Sőt itt még a boltokban is kaphat 
mindent hitelre. 

Hihetetlen. 
Óriási. 
Több ennél: Csoda a hegyek között. 

jink valamit a kulturáról 
toti az izzasztóban, rossz mozi, 
némi zene és más semmi 

jó szinház, 

láttam őket, de el kell hinnem az egybe- 
hangzó dicséretet. 
Olvasni kevesen olvasnak. Legalább is 

a tömeg nem olvas. Van két magyar he- 
tilap. Gyengén felszerelt kölcsönkönyv- 
tár. Főleg Walace, Erdős René és egyéb 
bünügyi és szerelmi izgalmak kelendők. 
Kurzusok, előadások, szabadegyetemek 
sehol. Nem érnek rá. Sport, bridzs és az 
Istvánban szemérmetlenül üzött toti ne- 
vü hazárdjáték foglalja le az embereket. 
A Sfatulban és magánházakban bridzsez- 
nek. Az Istvánban pedig, egy fából ké- 
szült ketrecben - a bányai akasztófahu- 
mor izzasztónak nevezi - földhözragadt, 
máról-holnapra élő kisexisztenciáktól to- 
tin nyerik el a házbért, a holnapi ebéd 
árát. 

.... 

Ha alma van, jólét is van, 
ha alma nincs, szegénység van 
Az idén volt alma, a télen jólét lesz Nagybányán 

E is az, amire annyi sok minden mel- 
lett hallatlanul büszkék a nagybányai- 
ak. Az alma. A hires nagybányai gyü- 
mölcsszüret. Régi bányai mondás: 
-Ha alma van, jólét is van, ha nincs 
alma, szegénység van. 
Hát az idén volt alma. Máshol semmi, 

de itt sok és kitünő volt a termés. Óriási 
üzleteket kötnek még ma is almában. - 
Sokszáz vagon almát vittek el külföldre. 
Nemcsak az almatermelők, de a szállitók 
is betegre keresték magukat. A szállodá- 
ban aranyért nem lehetett szobát kapni. 
A cseh, magyar. lengyel és német al. 
makereskedők elözönlötték a várost. 

Kopárra vásárolták a gyümölcsösöket. A 
nagybányaiaknak az idén hasztalan fo- 
Nik majd a nyáluk egy kis alma után. 
Nincs. Elvitték a külföldiek. Ha tetszik, 
1ozhatnak rosszat Szatmárról. De Bá- 
nyán nem maradt semmi. Prágában, Bu- 
lapesten, Varsóban és Berlinben eszik 
majd az izes nagybányai almát, amelyek 
közül elismerten a leghiresebb Korponay 
Kornél - nyugodtan mondhatjuk, hogy 

esztendőben 700.090 lejt kapott az idős 
földbirtokos az almaterméséért. Hatvan- 
éves az öregur és maga dolgozik a gyü- 

en az 

mölcsösében és a messze földön hires fa- 
iskolájában. 
A gyümölcsíront jelentéséhez tartozik 

hogy gesztenyében és dióban a termés 
gyenge volt. lavaly almában volt gyenge 
és gesztenyében erős. Az idén forditva 
van. De a nagybányaiak igy is meg van- 
nak elégedve. 
Egyszerre mindent mégsem lehet. 

CUKRÁSZAT 
Sehol olyan intenziven nem él már a cnk- 

rászda, - vagy ahogy Szép Ernő irja, - a 
cukrászat kultusza, mint itt. Kávéházba alig 
járnak az emberek. A kávéházi 
mind a cukrászdák bonyolitják le. Berger ur 
cukrászdája például aranybánya lehetne egy 
élelmes ember kezében. Külön nevezetesség a 
magyar leányklub cukrászdája. Szőke Béla 
prépost védnöksége alatt nyitották ezt a cuk- 
rászdát a nagybányai magyar lányok. Ők ma- 
guk szolgálnak ki és a jövedelmekből szegény 
gyermekeket segélyeznek. Iiia Vali, Kenyeres 
Rózsi, Csizér Potyi a lelkei ennek a cukrász- 
dának, amely a nagybányai magyar lányok 
ügyességét, üzleti érzékét és áldozatos munká- 
ját joggal és büszkén hirdetheti. 

a 

forgalmat 

Ifju festő verse 

A ligetben felakasztva lóg egy ur, 
Selyem az inge, a zokniján azsur, 
Az elegáns halott, tudd meg, senki más, 
Nyomorgó tehetség, 
Kit halálba kergetett a cséndzsolás. 

Szomoru vicc az öreg 
platániláról 

Ez egy külön sérelem, ami a nagybá- 
nyai piac jó öreg platánfájával történt, 
Áldozatul esett a városszépészeti rendelet- 
nek. Parkirozták a piacot, félig már ké. 
szen pvan, de ennek a parkirozásnak ál- 
dozata a többszázépes platánfa. Kioágták 
Nagybánya büszkeségét. Pedig mennyi 
en interveniáltak az érdekében. Az első 
rarkirozási teroben benne maradt az öreg 
platán. Van egy szomoru oicc is erről, 
Allitólag azért vágták ki, mert a magya- 
rok nagyon ragaszkodtak hozzá, Azt ou- 
celik, hogy Ajtay Nagy Gábor, a Magyar 
Párt egyik vezető tagja felment a uáros- 
házára és igy szólt: 

- Igaz, hogy kioágják a platánt? Mert 
ha igaz, nem élem tul. 
Erre a fenyegetésre a román ítanácso 

sok rögtön kioágatták a fát. 

platánt. Egy kedoves emlék volt, egy szin, 
amelyet éjszaka, hogy senki se lássa, pá- 
gattak ki. Öreg nagybányai polgárok 
másnap megsiratták a fát, amelyik annyi 
hires nagybányai képen szerepel. 

Ahol mindenki sportol 
A nagybányai sportról külön oldalakat le 

hetne irni. Nemcsak lehetne, de kellene is. Né 
hány évvel ezelőtt senki sem törődött itt a 
sporttal. Azután jött a Phönix. Megalakult a 
Phönix CSB. Az egész város tagja ennek 3 
csapatnak, amelynek fenntartására a gyáf és 
alkalmazottai hihetetlen összegeket áldoznak 
A futballcsapatnak Biró Gyula, az MTK volt 

nagyhirü válogatottja, az edzője, aki a gyár 
ban kulturmérnök. A kisebbségiek mind 3 
Phönix tagjai. Mindenféle szakosztálya van 3 

csapatnak. Most felépitették az ország ler- 
szebb fekvésü pályáját. A tagoktól száz leje 
kölcsönöket vettek fel. A bevételekből mindig 
kisorsolák azoknak a tagoknak a neveit, 2 
kiknek a kölcsönt már most visszafizetik. ; 
futballcsapat tagjai Weiserék áldozatkészség 
révén állást kaptak a kénsavgyárban. 

A Phönix ellencsapata a Tricolor. A hánya 
igazgatóság tagjai, a katonaság és a román 
telligencia tartják fenn. A két csapat vetőlk 
déséből született a nagybányai sport. jelet 
futballban az első helyen a Tricolor áll, a 
nyomban a Phönix követi és csak ezután ] 
nek a szatmári csapatok. 
Az egész város sportol, izgul, lelkesed 

a Phönix kikap, gyásznap van, ha győz 
szüretjük a vendéglősöknek. 

Külön emlitést érdemel a turisztika. Té 
nyáron intenziv az élet. Remek fekvésü " 
lyekre viszik az egyre szaporodó turistákat 

EKE osztályvezetői: Havas János erdfőr ró, 

nök, dr. Bene Sándor törvényszéki i s 
Schwartz Ferenc bankfőtisztviselő. A tél 

ik. Ha 

: ajá 

élet maholnap vetekszik Brassóval és Szin4) 
val is. . 

De pviccen kivül, mindenki sajnálja a 
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Halász Sándor balkáni riport-sorozata: 
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Miért ne lehetne Szóliából 
- Szarajevó? 

Meg kell hallgatni a bolgár Dobrudzsa-szervezet 

Szófia, nopbember 19. 
Ez, itt, alább, a Dobrudzsa kérdése. 
Ez, itt, alább, a harmadik Balkán-há- 

boru másik energia-forrása. 
A bolgár korrekciós mozgalom nemcsak 
azt követeli, hogy Macedóniát adják visz- 
sza a bolgároknak, hanem azt is, hogy 
Dobrudzsát is pisszajuttassák. A Dob- 
rudzsa kérdése nem ég annytra a felszi- 
nen, mint Macedónia problémája, de az, 
hogy ebben a kérdésben valamennyire 
nyugodtabb a közhangulat, nem jelenti 
azt, mintha e követelés tekintetében meg- 
alkudnának. A Dobrudzsa-problémának 
külsőségei és tömegmozgalmai talán csak 
azért halkabbak, mert ez a fájdalom ré- 
gebbi keletü, mint Macedónia elszakitá- 
sának fájdalma. Dobrudzsát nem a oilág- 
háboru szakitotta el Bulgáriától, hanem 
még a második Balkán-háboru. 
Nálunk, Romániában és különösen Er- 

délyben, unottan továbblapozunk az uj- 

ságban, ha a Dobrudzsa-kérdésről jelen- 
nek meg hirek. Már szinte senkit sem 
érdekel, ha a bolgár-román határon ie- 
mét incidensek és összeütközések van- 
nak. Valahogyan hozzátartozik napjaink 
történetéhez, hogy a határ mentén egy 
kicsit lövöldöznek, terror-cselekményeket 
követnek el és tüntetnek. Az ujságolvasó 
nagyon jól tudja, hogy ez incidensek 
nyomán azért nem történik semmi, tehát 

nem érdemes különösebben megbolrán- 
kozni és felfigyelni. 
És ez igaz is. Ha a dobrudzsai határon 
robban is a bomba, ennek a detonáció- 
nak visszhangja nem igen lesz. Egyet 
azonban benn, Romániában, elfeleijtenek. 
Elfelejtik, hogy ameddig ez a kérdés meg- 
oldoa nincs, addig Balkán-béke sem lesz. 
Az az egy-két emberélet, amely a dob- 

rudzsai permanens-háboru áldozataként 
a fübe harap, a világ történelmének nagy 
dimenziói mellett igazán számot sem tesz, 

elnökének vádjait is 

de a világ történelmének irányát nem 
tudjuk békés utakra terelni mindaddig, 
amig a bolgár-román határon emberéletek 
pusztulnak és - feláldozódnak. 
A Dobrudzsa-kérdés valójában semmi- 

ben sem különbözik a macedóniai kér- 
déstől. E földterületre vonatkozólag is azt 
állitják a bolgárok, hogy ahhoz Romá- 
niának semmi joga és igy azt visszi kell 
a bolgár államegyeég fennhatósága alá 
juttatni. Természetesen, mi sem akarjuk 

visszaadni Dobrudzsát, éppen ugy, mint 
ahogyan sem a szerbek, sem a goörögök 
nem akarnak lemondani Macedónia hoz- 
zájuk csatolt részeiről. 
Igy aztán az is természetes, hogy aho- 

gyan a macedóniai kérdés ébrentartására 
és propagandájára megalakult a macedón 
szervezet, éppen ugy létezik, él és pan 
Bulgáriában egy dobrudzsai szervezet is. 
Mindkettőnek egy a célja: elszakitani 

az „elszakitott területeket". 

Küllöldön felvilágositás, bellöldön lázitás 
Ezt igy és hivatalosan egyik szervezet 

sem mondja ki. A hivatalos rendeltetésük 
csupán az, hogy az emigráltakat Bulgársa 
területén elhelyezzék, ezzel szemben nem 
hivatalosan folyik a propaganda. Kül- 
földön felvilágositó propaganda folyik, 
belföldön lázitó és izgató propaganda. 
És mindkét propagandának nagy és 
tagadhatatlan sikere van. A külföld po- 

litikai célkitüzései lépten-nyomon arra 
ébrednek, hogy a Balkán-béke és a Bal- 
kán-szövetség minden akadálya a mace- 
dóniai és dobrudzsai kérdés megoldatlan- 
sága és itt a magyarázata arnak, hogy a 
francia diplomácia Herriot-t és 7itules- 
cut dobta bele e problémák megoldásába. 
És ez az oka annak is, hogy ma már 
király-találkozóknak kellett lefolyni. 

Giurgiu és Roussé között a Dunán, alig 
a napokban, találkozott Károly és Boris 
király. 

A hivatalos szavak szép mondatokat 
mondottak e találkozó nyon:án, amelyek- 
hől azonban semmit sem lehet megtudni. 
A mondatokat áthatolhatatlan diplomá- 
ciai-nyelv burokba csavarták és igy sem 
Románia, sem Bulgária még ma sem lát- 
ja tisztán, hogy e királytalálkozó nyo- 
mán javult, vagy romlott-a a két szom- 
szédos állam türhetetlenül rossz viszonya. 
Pedig már ideje volna tisztán látni 

ebben a kérdésben. 
Nem jelentéktelen protekciók segitsé- 

gével éppen ezért felkerestem magát a 
dobrudzsai szervezet elnökét, Anghel Sto- 
ianoffot, Hallani és látni kell egyszer 
már szemtől szembe Románia déli e en- 
ségének készülődését és véleményét. Szó- 
lai ujságirók és sajtóattasék előre figyel- 
meztettek, hogy ennek az interjunak, ha 
sikerül is, sok eredménye nem igen lehet. 
A Dobrudzsa Organizáció elnöke, velem, 
A román á lampolgárral és a Romániásan 
megjelenő lappal szemben nem lehet 
oszinte és nyilt sem lehet. 

Tévedtek, nagyon erősen tévedtek. 
Ingel Stoianoff egyáltalában nem visel- 
edett óvatos diplomata módjára. Beszélt, 

Nyiltan és egyenesen, kertelés nélkül és 
eplezetlen - dühvel. Sőt, örült, hogy be- 
szélhetett 
b Anghel Stoianoff alacsony emberke, a 
ajusza már őszes, de a szeme, a modora, 

A hangja és a hanghordozása' fiatal és 
Szangvinikus. 
mtindenekelőtt azt kérdeztem tőle, hgy 
tól yen praktikus eredményeket vár at- 
nogy az ő és az én országom királyai 

lalálkoztak és - békülni akarnak. 
dot; A Dobrudzsa Organizáció - mon- 
otta az elnök - nincs és nem volt elle- 

tal ennek a király-találkozónak, de ha e 
; álkozó megtörténte után is szomoruvbb 
ai dobrudzsai bolgárok helyzete, mint 
en a találkozó előtt volt, ugy ez a 

találkozó szomoru eseménye lesz a bolgár- 
román viszonynak. 
- Mindenesetre ez a találkozás - foly- 

tatja tovább az elnök - egyáltalában nem 
akasztotta meg és nem zárta le a mi ak- 
ciónkat. Mi tovább is küzdünk azért, hogy 
a dobrudzsai bolgárok mindazoknak a ki- 
sebbségi jogoknak birtokába juseanak, a 
melyeket részükre a romániai törvények 
biztositanakkk 

Általában a dobrudzsai szervezet koz- 
vetlen céljaként - legalábbis hivatalcsan 
- nem az ellen küzd, hogy Dobrudzsa to- 
voábbra is Romániához tartozzék, hanem 
azt követeli, hogy ezen a földterületen a 
bolgároknak egyházi, iskolai és nyelvi 
szabadságuk legyen. 
- Sőt - mondja Stoianoff - mi meg 

is követeljük, hogy a dobrudzsai bolgá- 

rok lojális állampolgárok legyenek - 
mindaddig, amig nemzetközi fórumok en- 
nek a román országrésznek hovatartozan- 
dósága felől másképpen nem döntenek. 
És a beszélgetés során, lassan-lassan, 

ez a halkan és óvatosan fogalmazott díp- 
lomáciai stilus felenged. Egyre dühösebb 
kifakadások következnek, egyre hango- 
sabb vádak. 
Szembe kell nézni ezekkel a vádakkal. 

Kötelesség is szembenézni velük. Ezeket 
a vádakat dobja be a bulgáriai Dobrud- 
zsa Organizáció a külföldi sajtóba és a 
diplomáciába, tehát a mi szempontunk- 
ból igazán nem irreleváns, hogy mit mon- 
danak és irnak rólunk. Ha nem igazak 
a vádak, akkor meg kell cáfolni azokat, 
ha meg igazak, akkor - enyhiteni ke:l 
a sérelmeket. 

Az a bizonyos dobrudzsai kérdés 
Anghel Stoianoff hosszu: elkeseredett 

és lángoló előadásának vádpontjait kö- 
rülbelül a következőképpen lehet csopcr- 
tositani: 

Románia területén renge'eg bolgár él. 
Az Uj-Ddobrudzsa 209 az Ó-Dobrudzsa 
pedig 100 ezer bolgárt számol. A Bánát- 
Lan és Bukarestben is élnek vagy egy 
negyedmilliónyian, mig magában Besszará 
biában van vagy 300 ezer bolgár. Ezek- 
nek a bolgároknak kisebbségi jogait le- 
nyirbálta a román kormányzat: nincs egy- 
házi és nyelvi szabadságuk. Hárommullió 
dekár földet elvett Románia a bolgárok- 
tól és Dobrudzsát, határa mentén, tele- 
rakta telepesekkel. 

- Ilyet csak Franciaország csinált Tu- 
niszban, de nem ma, a XX. században, 
hanem - III. Napoleon idején - mondja 
elkeseredetten és gunyosan az elnök. 
Annak ellenére azonban, hogy Romá- 

nia megröviditette a bolgárokat, a Dob- 
rudzsa Szervezet azon a péleményen pan, 
hogy a fegyveres elégtételbevés és a ter- 
rorcselekmények ideje lejárt. A demok- 
rácia idejében élünk és igy békés esz- 7 

közökkel kell a kérdést megoldani. A ro- 
mániai bolgár, amely békés és szorgalmas 
nép és ugy szereti földjét, mint istenöt, 
ezer tanujelét adta annak, hogy nj urá- 
val szemben is lojális. Éppen ezért meg- 
követeli az állampolgári egyenlőséget és 
azt, hogy a román állam szabadságát és 
jogait tiszteletben tartsa. 

Ezzel szemben - mondja tovább a vád 
- az a helyzet, hogy Románia egyrészt 
azzal, hogy telepesekkel tömte meg D.b- 
rudzsát, másrészt azáltal, hogy kivételes 
eszközöket alkalmaz a dobrudzsai bolgá- 
rokkal szemben, arra kényszeriti a bol- 
gárokat, hogy pvagy asszimilálódianak be 

a többi nemzet-egészbe, pagy emigrál- 
janak. 
A bolgárok - igy mondja tovább az 

érvelés - a XII. század óta élnek azon 
a földön, amely ma Románia birtoka és 
igy a tápolabbi pégcél nem az, hogy 
az ott élő bolgárok nemzetiségi jogait a 
komité kiverekedje, hanem az, hogy Dob- 
rudzsát pisszapbegye. Ebben a kérdésben 
nem alkuszik. Ezt a kérdést a gazdasági 
és politikai békénél is előbbre helyezi. 

Lupényben egy nyolcvanéves öregasszonyt 

zsálhat szarajevói magasságokig? 

7. oldal 

BUDAPEST 

öválihegyi Szamatórium 
Subalpin 430 m jegideálisabb Oszi-téli kiima- 
DIÉTÁ tikus üdülőhely. Intenziv ma- 

s gaslati insolatio. Párallan ki- 
EvŐGYINTÉZET látás a fővárosra. 

Már napi Legelsőrangu szanatóriumi el- 
látást nyujt 5-6-szori diéztás P. 1G-tól. étkezéssel, vizkurával együtt. 

- A mai állapot fenn nem állhat és 
meg nem maradhat - mondja az elnök. 
- Ma, tizenöt épvel a békekötés után, 
több a dobrudzsai bolgár emigráns, miat 
valaha. Több, mert egyre nagyobb a gaz- 
dasági nyomás. 

- Csak egyetlen adatot mondok O mek: 
Egész Bulgária földadója 1930-ban 300 

millió léva volt. 

Dél-Dobrudzsára ezzel szemben 1930. 
ban Románia földadóban kivetett 260 mil- 
lió lejt. 

- Mi, Bulgária, behajtottunk a föld- 
adóból 60 millió lévát, 

Románia ezzel szemben behajtott 220 
millió lejt. 

- Nincs más meggyőző adatom, . k 
annyit még, hogy 4-5000 telepes celád 
a dobrudzsai határzónában bolgár házak- 
ban él. Egyszerüen berakták a telepese- 
ket a bolgár-ellenség házaiba, 

- Mi nem törődünk a bolgár kormány 

külpolitikájával, nem törődünk a politi- 

kuslátogatásokkal és a királytalálkozók- 

kal, mi haladunk a magunk utján, azo- 

kon a külön utakon, amelyeknek pissza 

kell szerezni Macedóniát és Dobrudzsat, 

ha a politika azt akarja, hogy ezen a 

földterületen béke legyen. 

Itt nem áll módjában az embernek le- 
kontrollálni a vádakat és nem is fontos, 
hogy azokat ellenőrizze. A lényeg a han- 
gulat, amely - ez tagadhatatlan - meg- 
van és amelyet felfütöttek annyira, hogy 
ilyen legyen. 

Csapkodják az asztalt. A dobrudzsai 
szervezet elnöke román pendége előtt is 
csapkodta az asztalt. Düh van itt, elkese- 
redettség, láz és felajzottság, amely, egy- 
előre, ezerésegy okból, formák és korlá- 
tok közé szoritott. 

Egyelőre ilyen, egyelőre csak terror- 
cselekmények és egyéni akciók kirobba- 
násaiban jelentkezik, de nem lehet tudni 
és nem is lehet megjósolni, hogy ez a tul- 
fütött és elkeseredett nép mikor feledke- 
zik meg magáról. 

A harcban Bulgária, az elszigetelt és 
körülzárt hatmilliós maroknyi nép, nem 
győzhet, de magápal ránthat mindent.. 

Szarajevo magával rántotta Európát és 
az egész világot. 
Ki meri állitani, hogy Szófia nem avan 

lüzesvassat sütögettek, hogy adja elő 
pénzét, végül is megfojtották és kirabolták 

Déba, november 19. 
Lupény közönségét lázas izgalomban 

tartja az a kegyetlen módon végrehajtott 
rablógyilkosság, amelyet Épba Ilia nyolc- 
van éves özvegyasszonyon követtek el is- 
meretlen tettesek. 
Az áldozat a „Viktória bányatelep 

végén épült kis faházikóban egyedül la- 
kott. A husz évvel ezelőtt özvegyeégre 
jutott nő örökölt vagyonát szépen gyü- 
mölcsöztette és gazdag asszony hirében 
állott. A környékbeli kereskedőknek és 
magánosoknak állandóan kölcsönöket és 
folyósitott. 
A helyzettel ismerős rablók az elmult 

éjszaka betörtek hozzá és felszólitották, 
hogy adja oda a pénzét. Az asszony nem 
engedelmeskedett, mire a rablók 

kézfejeit és hátát tüzesvassal kezdték 
sütögetni. 

A nő ezeket a kinos fájdalmakat is visel- 
te anélkül, hogy pénzét előadta volna. 
Erre a rablók más kinzó eszközöket 

vettek alkalmazásba. Karjait hátra kötöz- 

ték és torkát fojtogatva akarták nyilat- 
kozatra kényszeriteni. A jelek szerint en- 
nek is ellenállott, végülis 

fulladás következtében holtan rogyoti 
össze. 

A rablók ezután fenekestül felforgatták 
a házat. Hogy akadtak-e pénzre és meny- 
nyire, ezt, természetesen, nem lehet tud- 
ni, mert az öregasszony titkait nem is 
merte senki. 

A kegyetlen rablógyilkosságot tegnapn 
reggel fedezte fel nővére, aki látogatobe 
ment hozzá. Értesitésére hamarosan meg 
jelent a hely szinén a csendőrség, vala 
mint dr. Filtsch orvos, akik valósággal 
megdöbbentek a hajmeresztő módon vég 
hezvitt kegyetlen gyilkosság felett. A hul 
lát, boncolás végett, a hullaházba szálli 
tották. 

Lupény közönsége páratlan izgalom 
mal tárgyalja a borzalmas gyilkosságo 
és mindenki feszült figyelemmel várja : 
gyilkosok kézrekeritését.
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Nem biünfethető az, 
aki otthon valutát tart 
A szatmári törvényszék elvi je 
lentőségü döntése egy deviza- 

pörben 

Szatmár, november 19 

Érdekes, szinte elvi jelentőségü itéle- 
tet hozott a szatmári törvényszék Popu- 
tanácsa egy valutaperben. 

Néhány hónappal ezelőtt történt, az 
ismeretes deviza-rendelet megjelenése 
után, hogy a könnyü kereset reményében 
elszaporodott denunciánsok utján a szat- 
mári rendőrség bizalmas értesitést ka- 
pott, hogy Grosszmann Sámuel órás la- 
kásán pengő van elrejtve. 

A detektivek az ügyészségtől kapoltt 
felhatalmazás alapján házkutatást tar- 
tottak az órás lakásán, de ott mindössze 
csak ötven magyar pengőt találtak. Jegy- 
zőkönyvet vettek fel Grosszmann ellen 
és az ügyészség ennek alapján valuta- 
üzérkedés miatt vádat emelt ellene. 

A tárgyaláson Grosszmann azzal véde- 
kezett, hogy az ötven pengőt két évvel 
ezelőtt Magyarországon lakó apósától 
kapta és miután nem volt szüksége arra. 
nem váltotta be, hanem odahaza szekré- 
nyében őrizte. 

Az ügyészség kérte a vádlott megbün- 
tetését. A biróság azonban hosszas ta- 
nácskozás után ugy döntött, hogy a vád- 
lottat felmenti. Az itélet indokolása ki- 
mondja, hogy a valuták szabad forgal- 
mát betiltó rendelet csak azt tiltja el, 
hogy magánszemélyek valutákkal keres- 
kedjenek. Már pedig nem számit keres- 
kedésnek az, ha valaki otthon a lakásán 
valutát tart. Miután a vád nem bizonyi- 
totta be, hogy Grosszmann a valutákkal 
kereskedést üzött volna, igy a vádlott 
nem is követett el büntetendő cselek- 
ményt. 
Az átéletet irásban közlik a Banca Na- 

tionalával és ha az nem felebbezi meg, 
ugy a bünjelként lefoglalt ötven pengőt 
is visszaadják az órásnak. 
Az érdekes és elvi jelentőségü döntést 

bankkörökben élénken kommentálják 
annál is inkább, mert bár ez volt a legel- 
ső valutapör Szatmáron, de ezenkivül egy 
egész sereg hasonló eset vár itéletre. 

A közgazdaság 
hirei 

3000 VAGON ROZSBÓL KÉSZITENEK 
SZESZT 

Prágából jelentik: A kormány rende- 
letet készit elő arról, hogy szeszgyártás- 
ra őrlésre alkalmas rozst is lehet fel- 
használni. A szeszértékesitő központ és 
a kormány megbizottai között létesült 

megállapodás értelmében a szeszértékesi- 
tő központ 120.000 hl. rozsból készült 
szeszt vesz át a termelőktől és ezért a 
mennyiségért hl-ként 45 koronával ma- 
zasabb árat fizet. Minden hl. szesz gyár- 
lásához 3 métermázsa rozsra van szükség 
ami annyit jelent, hogy a rozstermelők 

métermázsánkint 15 koronával nagyobb 
irat kapnak áruikért. Szeszgyártásra 

mintegy 3000 vagon rozst használhatnak 
lel a termelők. A mintegy 5 millió koro- 
nás különbözet fedezetére az a 60 milliós 
ulap szolgál, melyet a kormány a rozs- 
Árak biztositásának érdekében állapitott 
meg. 

AMERIKAI TERMÉSEREDMÉNYEK. 

(Washington.) Az Egyesült Államok 
ezidei tengeritermését 2290 millió bus- 
helre becsülik a multévi 2.908, 1931 évi 
2.567 és 1930 évi 2.059 millió bushellel 
szemben. 
A lenmagtermés eredményét 7.5 millió 

bushelre becsülik hivatalosan a multévi 
11.8 és és az 1931 évi 11.8 millió bushellel 
szemben. 

Kanada ezévi buzatermését hivatalo- 
san 272 millió bushelre becsülik a mult- 
évi 429 millió bushellel szemben. Zabból 
511 (392), árpából 64 (81), rozsból 4.7 (8.9) 
lenmagból 0.678 (2.446) millió bushel 
lermett. 

-
 

Regáti 
mintára 

Marosvásárhely, november 18. 
A napokban furcsa és kereskedelmi 

szempontból igen jelentős intézkedés ér- 
kezeit a nemzeti-parasztpárt kereskedel- 
mi minisztériumától a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamarához. amely 
méltán meg fogja lepni az erdélyi ipar- 
kamarák vezetőségeit és az erdélyi vá- 
rosi adminisztrációkat egyaránt,. 

ereskedelmi miniszter nem kiván 
kevzsebbet egy uj intézkedés kapcsán, 
amely a tőzsdetörvény erre vonatkozó 
paragrafusaira hivatkozik, minthogy 

a marosvásárhelyi iparkamara lép- 
jen haladéktalanul érintkezésbe a 
megyei és városi vezetőségekkel és 
utasitsa azokat, hogy a rendesen, há- 
romhavonként megismétlődő orszá- 
gos kirakóvásárokat ezután enged- 
jék át az iparkamara hatáskörébe. 

A furcsa rendelkezés először nagyon 
meglepte a marosvásárhelyi iparkamara 
vezetőségét, annál is inkább, mert a ki- 
rakóvásárok adminisztrációja igen kö- 
rülményes és annak bizonyos végrehajtó 
szervei vannak és ezeket a körülménye- 
ket eddig csak a város vezetősége ismer- 
te, tekintettel arra, hogy annak a hatás- 
körébe tartozott a kirakóvásárok meg- 
vendezése, 
Az iparkamara tehát, ha most tényleg 

sor került . kirakodóvásárok megrende- 
zésére, ugy hosszasan tanulmányoznia ! 

és iparosok adókálvárió 
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kell annak adminisztrációját és annak 
kellő végrehajtására hivatalos szerveket 
kell alkalmaznia. 

Ettől függetlenül azonban a kereske- 
delmi és iparkamara előzetes puhatolód- 
zása olyan tapasztalatokra vezetett, hogy 
a városi és megyei vezetőség nem szíve- 
sen engedi ki hatásköréből a kirakóvá- 
sárok megrendezését, mert azok bizo- 
nyos illetékekkel és jövedelmekkel jár- 
nak, amelyeket a városi vezetőség meg- 
csappant bevételei következtében nem 
igen tudna nélkülözni. 
A marosvásárhelyi iparkamara értesü- 

lései szerint különben a nagyváradi ipar 
kamara vezetősége egy hasonló minisz- 
tériumi átirat következtében már sza- 
bályszerü ankétot tartott a városi ható- 
ságokkal, amely azonban nem végződött 
kellő eredménnyel, éppen az iparkama- 
rai vezetőség és a városi tanács érdekel- 
lentéte miatt. 

A kereskedelmi minisztérium váratlan 
intézkedésének különben igen érdekes 
háttere van. 

Az őkirálysági városokban már évek 
őta az a bevezetett rendszer uralkodik, 
hogy az országos kirakóvásárokat az 
iparkamarák rendezik meg. 
Ennek elsősorban az az oka, hogy az 

ókirályságban minden kisebb városban 
van iparkamara, tehát ezeknek a intéz- 
ményeknek bőven nyilik alkalmuk arra, 

mnem akar végctérni 
Az uj kormánypál próbálják sérelmeiket orvosolni 

a teljes pusztulás előtt álló kategóriák 

Szatmár, november 19 

Hetek óta elkeseredetten és lemondás- 
sal harcolunk itt a B. L. hasábjain a 
szatmári adószedés kiméletlen és min- 
dent-elsöprő módszerei ellen. Hetek 
óta egyébről nem irunk szatmári vo- 
natkozásban, mint jajról, bajról, pa- 
naszról, elkeseredettségről, amely ezt az 
egész várost tönkretevő áradatot nyo- 
mon kiséri. 

Sajnos, nem használ. 
Minden délelőtt és minden délután, 

minden reggel és minden este kiméletle- 
nül és kegyetlenül csavar leszegényedett 
testünkön az adógép. 
Maholnap Szatmáron több lesz a be- 

zárt üzlet, mint a nyitott. Mindennap 
szaporodik azoknak a szerencsétlenek- 
nek a száma, akik reggelente egy élet 
árán meggvökeresedeit szokással elin- 
dulnak a bolt, a mühely elé és csak ott, 

a lepecsételt ajtó előtt cszmélnek rá, 
hogy ma semm nyithatnak, ma sem dol- 
gozhatnak, mert nincs kulcs, mert nincs 
üzlet, mert aiucs mübely, bezárta és a 
kulcsokat magával vitte az adószedő kö- 

Az adószedő közeg, aki ma mindenki- 
nél nagyobb és halálosabb tekintély. 
Az adószedő közeg, aki tegnap délután 

beállitott a Mechanic cég főtéri üzleté- 
be és foglalni kezdett, amikor bejött 
egy gyanutlan ember. Egy vevő. Nem 
fontos, de a nevét is ideirhatjuk: Köves 
Miklós, autógarázs-tulajdonos. Bejött 
egy vevő, aki venni akart. Készpénzért. 
Vásárolni akart, pénzt akart adni a ke- 
reskedőnek, hogy az adót fizethessen, 
házbért fizethessen. Még ki sem nyithatta 
a száját, amikor az adószedő közeg, a 
nélkül, hogy megkérdezte volna mit 
akar, ráförmedt: 

Esciek, amelyek lázitanak 
- lesi afará - ami nem egészen pre- 

ciz magyar forditással annyit jelent: 
mars ki! A vevő nem értette a barát- 
ságtalan fogadtatást. Nem is tudta ki ez 
a nagyhangu polgári-ruhás ur és elfu- 
totta az indulat. Valamit mondott, am 
nem tulságosan hizelgő lehetett, 
rögtön elkészült a jegyzőkönyv hatósági 
személy megsértéséért. 
Singer Nándor könyvkereskedőhöz, a 

kinél eddig sem foglalás, sem árverés 
nem volt, hátraléka nincs is, csak a no- 
vemberi adónegyede lett most esedékes, 
beállitottak, hogy ha háromezer lejt nem 
tizet azonnal, hát bezárják a boltot. A 
könyvkereskedő törvénykönyvet is tart. 
Néha forgatni is szokta. Teheti, hiszen a 
vevők ma egyik kereskedőt sem hábor- 
gatják tulságosan . Hóna alá kapott te- 
hát egy törvénykönyvet és felszaladt az 
adófőnökhöz: mutatná meg neki, hogy 
milyen törvény és milyen jog alapján 
akarja bezárni üzletét ? Sajnos, az adó- 
főnök ezt nem tudta megmutatni, de hi- 

mert 

vatkozott egy bizonyos miniszteri rende- 
letre, amit azonban szintén nem mutatott 
mek és idegesen kiutasitotta a kereske- 

Azt mondják, hogy Spanyolországban 
az udvariasság hazájában az adófizetési 
felszólitást ezzel végzi be az adóhivatal: 
- Adjon az Isten önnek életet és jó 

egészséget, hogy még sokáig tudja telje- 
siteni adófizetési kötelezettségét. 

Sajnos, azonban Spanyolország messze 
van tőlünk. Legalább is ezt mutatja a 
sok panasz, amely már nemcsak az eljá- 
rást, de magát a módot is joggal sérel- 
mezi. 
Az iparosok nem birják tovább. 
Tegnap este az Iparos Otthonban rend- 
kivüli közgyülésre hivták össze a tago- 
kat. Rendkivült közgyülést általában 
csak egészen nagyjelentőségü esemény 
miatt szokás tartani. Most egészen rend- 
kivüli esemény miatt gyültek össze tilta- 
kozni a szatmári iparosok, Tiltakozni 
I 

jöttek az ecrőszakos halál ellen, amely 

1933. november 20. 

hogy a kirakóvásárok jelentős bevételei 
magukhoz kaparintsák. 

Ezt a rendszertt szeretné a kereskedel. 
mi miniszter most már az erdélyi váro- 
sokban is meghonositani. 

Ilyen hangu rendelkezés már érkezett 
évekkel ezelőtt is az erdélyi kereskedel. 
mi és iparkamarákhoz, amelyek azonban 
nem igen siettek a rendelkezés végrehaj- 
tásával és azt a kereskedelmi miniszteri. 
um sem szorgalmazta különösebben. 
Különösebb impulzust az adott a ke. 

reskedelmi miniszternek a kirakóvásárok 
adminisztrációjának megváltoztatására, 
hogy, mint ismeretes, a kereskedelem. 
ügyi miniszterium mellett most egy fel. 
sőbb gabonabizottság müködik, amely 
az ország minden részéből beérkezett ár- 
jelentések szerint értékeli a külömböző 
gabonaminőségeket. : 
A miniszterium illetékes gabonabizott- 

ságának ahhoz, hogy pontos munkát vé. 
gezhessen, szüksége van az ország min. 
den részéből beérkező pontos statiszti- 
kákra, amelyek a gabona minőségének 
és értékkülönbségének hullámzását hü. 
en érzékeltessék. ; 
Ezeket a statisztikákat a kereskedelmi 

miniszterium eddig nem tudta megkapni 
az erdélyi városoktól, amelyek erre nem 
fektettek fősulyt és igy azt hiszi, hogy a 
kereskedelmi és iparkamarák, mint gaz- 
dasági szervek ebben a tekintetben fe- 
lelősségteljes munkát fognak végezni. 

1 egyként fenyegeti mindnyájukat, ha ez 
még tovább is igy tart. Kiáltani jöttek a 
szatmári iparosok, kiáltani 

tek az uj kormányhoz, segitséget kérni, 
védelmet, törvénytiszteletet, méltányos- 
ságot és a kormánynak - ha a választá- 
son győzni akar - meg kell hallgatni az 
iparosokat és a kereskedőket. Mert, ha 
nem hallgatja meg őket, itt rövidesen 
még szavazó polgár sem marad. 
Dr. Fischer József, az iparosok ügyé- 

sze volt a gyászülés szónoka: 

-Az adóvegzatura olyan nagy - jaj 
gatták - hogy ha rövidesen nem hag 
ják abba, hát mindnyájan elpusztulun 
Elmondották ezen a rendkivüli köz 
vülésen, hogy például van a lezárt üz 
etes kishorbélyok között olyan is, akitól 
huszonhétezer lejt követel az adóhivatak 
holott ennek a kisiparosnak, ennek a' 
üzletnek az egész multja, jelenje és jö- 
vője nem ér meg 27.000 lejt. 

Adóreviziót követelnek az iparosok 
életüknek ebben a tizenkettedik órájá- 
ban. Mert - igy mondják - inunksza- 
kadtáig dolgozunk és mégsem tudjuk be- 
venni még azt az adót sem, amelyet a 
konjunktura idején vetettek ki ránk és 
amelyet akkor tudtunk tizetni, de ma 
meg se kercssük még azt sem. 
- Minden emberben van akarat ahho2 
- mondotta a szónok - hogy becsülete. 
sen fizesse az adóját, de adjanak módo 
hozzá, legyenek méltányosak és ne ad- 
jon a pénzügyigazgató a kétségbeesetten 
deputációzó iparosoknak olyan választ. 
amikor a törvénytelenséget felpanaszol 
ják, hogy „az állam érdekében minden 
eszköz jogos és nincs szükség annyi ip4- 
rosra. Aki nem fizet, az menjen, ahova 
tud." 
Elhatározták az ipatosok, hogy az 1)] 

kormányhoz fordulnale Ettől kérnek 5 
gitséget a végveszélyben. 
Megkapják-e? 
Ki tudja ? Annyi bizonyos, hog 

a repülők néhány napig még repü 

(b.1) 

4 A kamatokra vonatkozó érvénybe? 
levő összes törvényes rendelkezések küll 
nös tekintettel a konverziós törvény 
intézkedéseire. Teljes román szövegő 
magyar forditással, magyarázatokka 

-ha 
nek 

nem lesz kiken segiteni ! 

kamattáblázattal. Közredták dr. CGásPó 
Gyula és dr. Váradi Odön ügyvédek. 
20 lej. Postai küldéssel 25 lej. Kaphat 
Brassói Lapok könyvosztálvában 

Hó 

valakihez, 
aki még meghallgatja őket. Kiáltani jöt- 
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Ujabb három vagon 
tengerit kapnak Brassó- 

megye szegényei 
Brassó, november 18 

Ma délelőtt távirat érkezett a várme- 
ei prefekturához, amelyben a központi 

Pjvetkezeti intézet arról étrtesit, hogy 

gye rendelkezésére abból a mennyiség- 
jől, amit még a nemzeti parasztpárti kor- 
mány felyósitott az ország árvizsujtotta 
erületein lakók felsegélyezésére. 

Jellemző az állami hivatalok között 
tennálló bizalomra, hogy a központi szö- 
vetkezeti intézet csak utánvéttel hajlan- 
dó a tengerit a vármegyének elküldeni. 
) vármegye, a bizalom hijján, kénytelen 
a három vagon tengeri utánvét értékét 
kegyenliteni. 
A tengeri kiosztása még e hét folya- 

. 

Brassói piaci árak 
Marhahus levesnek I. kg. 18, marha- 

hus pecsenye kg. II. 10, marhahus pecse- 
nye 34-36, sertéshus combja 28, ser- 
lés karaj 36, zsirszalonna 30, zsir 40, 
ojás dr. 1.90-2.20, csirke párja 30-- 90 
lej. - Élő állatárak kilóra: Exportökör 
élősuly kg. 9-11, sertés 17-20, igás ökör 
b. 4000-6000, ló drb. 2000-6000, lo 
huxus, drb. 10.000-16.000. - Termény; 
írak nagyban: Buza a 390-430, rozs 200 
-290, árpa, sör 220-250, árpa, takar- 
mány 170-180, zab 220-230, tengeri sze- 
mes 200-260, lencse, nagyszemü 600- 
650, bab, fehér 280-320, burgonya 110- 
n0. - Takarmányárak nagyban, per 
100 kg. Széna, préselt 140-150, széna. la- 
2a 90-100, szalma, laza 50-60, korpa 
50-140 lej. 

NAGY IMRE 
lollektiv képkiállitása Bressóban 

Brassó, november 19. 

Kerek két esztendeje, hogy Nagy Imre, a vi- 
uthatatlanul legtehetségesebb és legfejlettebb 
modern székely festőömüvész, nem adott élet- 
jlt magáról a nagy nyilvánosság előtt. Egye- 
k már szinte elparentálták azzal, hogy egé- 
men beletemetkezett a méhészkedésbe s e 
menvedélyes foglalkozása kedvéért abbahagy- 
ta a festést. 

A „"zsögödi remete" most rácáfol a téves hi- 
mztelésekre és hiedelmekre, mert nagy kol- 
Ektiív kiállitás keretében meggyőző bizonysá- 
fát adja annak, hogy az elmult két év alatt is 
emélyedten, odaadással dolgozott, még pedig 
Mán intenzivebben, mint ennekelőtte. Vasár- 
aptól, november 19-étől kezdődőleg a Redoute 
kállitási termében két hétig tartó tárlatot ren- 
e2 s nagyrészt olajfestményeivel, de sok ér- 
ékos gratikai művel is számot ad Brassó m- 
szetkedvelő közönségének müvészi tevé- 
kenysége ujabb eredményeiről. 

A kiállitás anyagát Nagy Imre teljes egészé- Zsögödön festette és metszette, ugyhogy a kiváló művész eredeti meglátásain át elénk úril a kedves csiki falu lelkének és tájainak miden szépsége és finomsága. 

lherünnepség Zajzonban 

A zajzoni ág. h. ev. egyházközségb h. ev. egyházközségben 
zajlottak le a Luthor ünnepségek. 

relél, 5 órakor ermek istent sztelet ke- 
aen Dávid Károly tanügyi esperes, 
eoni lelkész fejtegette Luther Márton 
gy munkájának világraszóló jelentő- 

ket Utána Mátyás Béla pürkereci lel- 
Lut mutatta be vetitett képekben ádr. 
méer Márton életének kiemelkedő ese- 
egeit, A képeket Szász Vilmos segéd- 
hkk látta el a szn 

a. Este 7 órakor vallásos estély volt, 
szyen Nikodemusz Károly brassói lel- 

mondott ünnepi beszédet, Sexty Zol- 
déke elkész pedig azokról a nagy aján- Iegkról tartott előadást, amelyekkel 
ván, ar. uther Márton munkája révén 

ékozta meg a világot. A komoly 
ul yedésre késztő előadásokat Máthis 
hujta és Bálint Mihály brassói igazgató 
hme enekszólója, valamint Bálint Gá- 
eja és Pajor Árpádné urnők énekdu- 
tval Mátyás Béla pürkereczi lelkész 
vet ata telte változatossá, - s az egé- 
üt, avid Károly helybeli lelkész mély 
meltot keltő oltári 
U [ 

« 

hzy dett ünnepi egységbe. A hivek 
Ibzte gyülekezete ugy a gyermek isten- 
blás; eten, mint a vallásos estélyen zsu- 
ekő megtöltötte a templomot - s a 
n at erint az ünnepség igen mély nyo- 
töegyott hátra a zajzoni ev. egy- 

három vagon tengerit bocsáthat a várme- 

szolgálata foglalta 

Bethlen Mária grófnőtől és az Ágisz 
szövetkezettől közösen rendezett népmü- 
vészeti vándorkiállitás magas nivójával 
és szépségével nagy erkölcsi és megle- 
pő anyagi sikert is hozott rendezőinek. 
A látogatók száma megközelitette a két- 
ezret. Az Ágisz népmüvészeti és házi- 
ipari szakosztályának vezetősége ezuton 
mond köszönetet mindazoknak az asz- 
szonyoknak és leányoknak, akik értékes 
segitségükkel hozzájárultak a kiállitás 
sikeréhez, s teljesen önzetlenül vállalták 
a rendezés, rendfenntartás, árusitás ne- 
héz feladatát. 

150 éves a brassói magya- 
evangélikus templom 

A brassói magyar evangélikus tem- 
plom fennállásának 150 éves alkalmából 
f. hó 19-én, vasárnap d. e. 10 órakor a 
brassói magyar evang. egyházközség 
hálaadó istentiszteletet tart. 

Koniliktus a brassói városi 

. 

; * 

* - 

November 17.étől a nyugati mozgók bombasikere 

Igazi férfias. lélegzetvisszafoltó, izgalmas. vakmerő huszárcsinyek, 
a legiobb filmszinészek bravuros teljesltménye, gyönyörü felvételek és dalbetételk Fe-zerepben: MEDY CRÍSTIINS, CONRAD VEIDT, WoLfFf ALscH. 

romantika, szerelem, 

cimü slágeroperett 

a. 

autóbusz személyzete és az üzem 
vezetősége között 

Brassó, nopember 19. 

A városi autóbusz személyzete a közel- 
mult hetekben, gazdasági érdekeik meg- 
védése céljából, szervezkedett és testüle- 
tileg belépett a romániai vasmunkások or- 
szágos szövetségének brassói szerveze- 
tébe. Ezen lépésük megtételére főleg az 
adott okot, hogy egyrészt annak idején 
16 órai munkaidőt kellett kidolzozniok, 
másrészt pedig, lépten-nyomon, érzékeny 
levonásokat eszközöltek az amugysem tul- 
ságosan magas bérükből. 

A városi autóbuszüzem vezetősége no- 
vember 1-től bevezette a törvényes 8 órni 
munkaidőt. Ám kellemetlen meglepetés 
érte 16-án az összes személyzetet, amidőn 
a kéthétre járó fizetéseket egyszerüen a 
felére redukálva kapták kézhez. Ők an- 
nak idején mint napibéresek lettek a vál- 
lalathoz felvéve s a kényszeritő helyzet- 
nek megfelelően 16 órát dolgoztak Ha 
ua törvényes 8 órai munkaidőt bevezették 
je, ők továbbra is mint napidijasok ra- 
gaszkodnak a megegyezés értelmében meg 
állapitott bérekhez annál is inkább, mi- 
vel a törvény rendelkezései értelmében 
nemcsak az elbocsátások, hanem a bérek 

Brass 

Temesvár, november 19 
Ismeretes, hogy a román rádiótársaság 

rádióleadóállomás létesitését határozta 
el az ország nagyobb városai- 
ban. Ezek közül a temesvári le- 
adó december 1-én kezdi meg 
müködését. Az előmunkálatokat Mun- 
teanu Cárnea mérnök, a rádiótársaság 
mérnöke végzi. A végleges terv szerint 
Temesvár heteként egy éjszakai és egy 
délutáni müsorral illeszkedik be a ro- 
mán rádiómüsorba. Az előadók, akik 
rendszeresen szolgáltatják a temesvári 

Hirek a városházáról 
- Módositják Brassó páros 1933-341k 

évi költségvetését, Több közleményünk- 
ben megemlékeztünk arról, hogy Brassó 
város vezetősége a körülmények kénysze- 
ritő hatása alatt tervbe vette a költség- 
vetés megfelelő módositását. Tegnapcsti 
ülésében a város állandóválasztmánya le- 
tárgyalta a pénzügyi és költségvetési bi- 
zottságok e tárgyban kidolgozott és elő- 
terjesztett javaslatát és annak elfogadá- 
sával elhatározta a módositást. A költség- 
vetés módositásáról készült tervezet köz- 
gyülés elé kerül és ennek határozata után 
az illetékes felsőbb hatóságokhoz jóváha- 
gyás céljából. 

* 
- Törölt birságok. A városi illetéki hi- 

vatal és a CFR között felmerült nézetel- 
térés következtében másfél éven át nem 
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megváltoztatása esetén is 14 napi felmon- 
dás szükséges. Függetlenül azonban ettől, 
egy szakképzett mechanikus és soffőr, aki 
8 órán keresztül a volán mellett óriási fe- 

lelősséggel végzi el napi munkáját, 75 
lejből nem 
ládját. 
Az üggyel kapcsolatosan november 

16-án este 10 órakor az érdekelt munkás- 
ság nagyon elkeseredett hangulatban le- 
folytatott gyülést tartott a Munkásott- 
honban. A kerületi szaktanács képvisele- 
tében Kerekes Mór és Cárstocea Nicolae 
vettek részt, akik rámutattak arra, hogy 
az eljárás törvénytelen s nyomban itéz- 
kedtek, hogy már a következő nap folva- 

tarthatja el magát és csa- 

nián ezt a konfliktust a munkaügyi in- 
spektorátushoz tegyék át. A gyülés egy- 
ben elhatározta, hogy a kolozsvári városi 
üzemek munkásainak példájára, követe.- 
ni fogja a kollektivszerződés magkötését. 
A kollektivszerződés tervezetének kidol- 
gozásával nyomban meg is bizta a mun- 
kások vezetőségét, valamint Pernea Joan, 
Kolle Viktor, Tabára Konstantin és Nisz- 
tor N. autóvezetőket. A közgyülés kész- 
nek nyilatkozott még harcok árán is ér- 
vényt szerezni jogainak. 
a .an 

leadó müsorát, három nyelven, romá- 
nul, magyarul és némelül tarthatnak 
előadást. 
Ez a terv 1935 januárjáig marad ér- 

vényben s ekkor kibőviük a temesvári 
leadót. 
Az előzetes tervek szerint 1934 janu- 

árjában Brassóban szerelnek fel egy 12 
kw-os leadót, amelyik 19355 januárjág 
dolgozik Brassóban. A brassói állomást 
zalatt felszerelik egy 150 kw-os leadó- 

val s a 12 kw-ost pedig 19353 januárjában 
Temesvárra hozzák. 

öa, .G 

volt ellenőrizhető, hogy a városi illetékek 
leróvattak-e a beérkezett szállitmányok 
után. Most, hónapok óta, azon dolgozik 
a város illetékes ügyosztálya, hogy a mu- 
lasztásokat megállapitsa és kirójja az il- 
letékeket. Az illetékekkel együdejüleg ki- 
rótták a birságot is. A mult napokban a 
braesói kereskedelmi alakulatok és a szál- 
litási vállalatok küldöttsége járult Szele 
Béla dr. vezetése alatt a város pénzügyi 
előadója elé és azt a kérést terjesztette 
elő, hogy mivel másfél év után nehéz a 
befizetésekről kiállitott apró szelvényeket 
összeszedni és mivel a kereskedőket és 
szállitókat nem terheli rosszakarat, sem 
különösebb felelősség, az uj szabálvren- 
delet életbelépte előtti időtől (ez év ok- 
tóber 1-től) visszamenőleg ne legyen bir- 
ság kiszabva, hanem az érdekeltek csak 

RETIY. URSULA GRHBLEY, OTTü WALLGURG, BERNHARB COETZKE 
vDUasárnap délelőölt nagy mualinéelőadás: 

IDer Sclaeidumáéséruzadi 
- Főszerepben: Liehn Deyers. 

Olcsó helyárak. 

azt az illetéket legyenek kötelesek beli- 
zetni, aminek lefizetését nem tudják ig 
zolni. Az állandó választmány tegnapi 
ülésében tárgyalta ezt a kérést és indo- 
koltnak találván ugy döntött, hogy az 
október elseje előtti időre kirótt birságok 
töröltessenek, de a be nem fizetett ille- 
tékek felhajtassanak. Az október elseje 
utáni időre kiszabott vagy kiszabandó 
birságokat kötelesek az érdekeltek megfi- 
zetni. 

- Brassó és az ujságirók. Az erdélyi és 
bánáti román ujságirók egyesülete régeb- 
ben kérést adott be Brassó városához, 
hogy adományozzon a Pojánában megfc- 
lelő területet egy ujságiró-üdülő látesíté- 
sének céljaira. A város ez ügyben Cdele- 
gált erdészeti bizottsága a napokban 
szállott ki a kérvényezők képviselőivel a 
Pojánába, hogy ott tárgyaljon az átadan- 
dó terület kijelölése tárgyában. Az állan- 
dóválasztmány tegnapi ülésében, meg- 
hallgatva az erdészeti bizottság előter- 
jesztését, kétezer négyzetméter területet 
adományozott a román ujságiróegyletnek 
a Pojánában, a zsunisok részére hasonló 
célzattal már régebben átengedett terület 
mellett. 

x 

- Járdát kap a Derestyei-ut. A dercs- 
tyeiuti lakosság régi kivánságát teljesiti 
Brassó város tanácsa. Tegnapi ülésében 
ugyanis elhatározta az állandó választ- 
mány, hogy a Puiu- és Kocsis-féle telkek 
mellett és a református egyház imaháza 
előtti részen járdát létesit és e célra igény- 
be veszi a jelzett ingatlanokból azt a te- 
rületet, mely a járda létesitésére szüksé- 
ges. A református egyház bejelentetie 
készségét a szükséges terület átengedésé- 
re, mert lehetetlen tovább türni, hogy a 
gyalogjárók és az iskolás gyermekek a 
nagy forgalmat lebonyolitó uttesten jár- 
janak és ez által állandó veszélynek le- 
gyenek kitéve. 

gáa- 

KMépesitési vizsgák a vármegye- 
házán 

Tegnap délután a nemrégen kinevezett 
valamint napidijas tisztviselők számára 
képesitési vizsgát rendeztek. A vizsgá- 
nak összesen 32 jelentkezője volt, akik 
közül 11 megbukott. 

TEKÉZŐ SPORT: 

Hivatalos értesités, Brássóban az egyé- 
ni bajnokság vasárnap reggel 8 óraától 
este 11-ig folyik a Reiss-pályán a Szö- 
vetség által kiirt alábbi sorrendben: fu- 
rul, Cipészek, Viforul, SzTE, IAR, Test- 
vériség, Gloria, KTE, Unirea, Bolonya. 
Vig Barát. Csak azon játékosok vehetnek 
részt, akik karnettel rendelkeznek és azt 
1933-ra láttamoztatták. A csapatok, vala- 
mint a zsüri-delegáltak kéretnek reggel 
pontosan a pályán megjelenni. A brassói 
kerület vezetősége. 

UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖNYVVI.- 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és 1pari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 535 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet.



10. oldal 

Sporthirek 
A román válogatott Svájc ellen elért 

2:2-ös eldöntetlen eredménye veszélyben 
van. Ujabb hirek szerint a FIFA szom- 
bati ülésén tárgyalja Sváje óvását, a 
melyben a jó svájciak nem kevesebbet 
kérnek, minthogy a mérkőzést semmi- 
sitsék meg és 3:0 arányban irják a ja- 
vukra. Az óvást a nemzetközi futball- 
szabálvok 21 szakaszára alapitják, a 
mely szerint Barátkynak állitólag csak 3 
év mulva lett volna joga a román válo- 
gatottban játszani. A sors iróniája, hogy 
ezt a szakaszt annakidején Románia ké- 
résére iktatták be. 
A bukaresti szövetségnél kijelentették, 

hogy hivatalosan nem tudnak semmit, 
bár tudnak róla, hogy a nemzetközi szö- 
vetség most tárgyalja Svájce óvását. A 
döntés azonban legrosszabb esetben az 
lehet, hogy elrendelik a mérkőzés ujra- 
játszását, most már Barátky nélkül. 
A Hungária és a Crisana között külön- 

ben, hir szerint, már létrejött a megegye- 
zés a Barátky-ügyben. A Hungária öt- 
mérkőzéses romániai turnét kap kárpót- 
lásul. Biztositékul a Crisana már letett 
egy külföldi banknál 5000 pengőt, azaz 
125 ezer lejt. 

A Mi SZÉP, A Mi BÁJOS 

A FIFA páratlanul érdekes kimutatást 
közölt a futball elterjedtségéről. Esze- 
rint Európában Anglia vezet 40 ezer 
egyesülettel és 900 ezer játékossal. Utá- 
na következnek Németország, Franciaor- 
szág, stb. Romániának a FIFA táblázata 
szerint 380 egyesülete van 16 ezer játé- 
kossal, Magyarországnak pedig csak 360 
gyesülete, de 72 ezer játékosa. 
Korányi, a magyar-olasz mérkőzésen 

megsérült nagyszerü hátvéd, már telje- 
sen meggyógyult, de januárnál előbb 
nem játszhat. 

TÉLISPORTOK 
A romániai országos sibajnokságok az 

országos siszövetség határozata szerint 
ezentul két részből fognak állani. Az 
egyik a lesiklás és akadályverseny kom- 
binációja, a másik a 18 km-es futás és az 
ugrás. 

A siszövetség vezetőségében különben 
változások történtek. A lemondott Roset- 
ti Socolescu elnök helyébe Bals Al. 
Westemean Otto alelnök helyébe Jacobi- 
ci tábornok, Rhein választmányi tag he- 
lyébe Gaiser mérnök került. Ellenőrök 
lordacle, Socolesca és Voicu, póttagok 
Schuster és lonescu. 

Február 2-án Nagyszebenben a HSC 
rendezésében stafétaverseny, február 4- 
én ugyanott 18 km-es futóverseny, feb- 
ruár 11-én délelőtt pedig ugyancsak 
Brassóban a KSV rendezésében ugróver- 
seny, délután az Astra rendezésében 
akadályverseny. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
zon szövegü hirdetés négysze 

1 g dők. Támpéldányt nem adunk 

Vétel-eladás 
mmemnmaamem 
UÜUzemképes, szép csukott au- 
tó eladó, uj gummikkal. Cim 
13669. szám alatt a kiadóban. 

Welkens-csillár legszebb, 
legjobb, legolcsóbb! Állandóan 
nagy választék! Tükörfényszó- 
róimnál 50 százalék ármegta- 
karitás! Szent János-utca 32. 
Telefonszám 8-81. 18668 

Üzletberendezés, asztalos- 
diszmunkából, füszeresnek és 
divatkereskedőnek, ugyanott 
teljes szalonszobaberendezés, 

szmirnaszőnyeggel olcsón el- 
adók. Sít. Gheorghe, Remete 
Mór. 13652 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYÁKAT, cérna férfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
AÁRON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya) 12037 

Fényképészek, amatőrök. 
turisták, természetkedvelők! 
Keresek várakról, várro- 
mokról fényképeket. Ajánlatot, 
esetleg információt, kihez for- 
dulhatnék. Keszey könyvke- 
reskedés, Cluj, P. Unirii. 13661 

BIRI NENI szakács künyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Mindem ember ammuyii 
ér, alhámus muyelven ímd? 

ri feladásánál 250/0 engedmény 

Keresünk megvételre egy 2 
-83 méteres esztergapadot és 
egy 8-10 kilowattos egyen- 
áramu 220 voltos dinamót. 
Salczer és Staines, Ditráu. 

13688 

Keresek „Brassói Általános 
Takarékpénztár" betétkönyvet. 
Brassó, Kórház-sor 11., föld- 
szint hátul, délután 2-5 órá- 
ig. 13680 

Használt amerikai iróasztalt 

keresek megvételre. Cim 13681. 
szám alatt a kiadóban. 

Pedigrés foxterrier, dijnyer- 
tes szülőktől eladó. Téby Bar- 
na, Tinca, jud. Bihor. 13686 

Állást heres 

Házvezetőnőnek ajánlkozik 
középkoru, jobb izr. nő, na- 
gyon jól főző, rituálisan is; 
ezenkivül kitünő irodai mun. 
kaerő, fakturista, könyvelő, 
bérlajstromvezető, nemetül 
diktandó után ir, nagyon 
hasznos tagja volna egy jobb 
háztartásnak. Elhelyezkedni 
szeretne, esetleg egy öreg pár- 
nál, felolvasónő, gondozónő. 
Cim: Jánosinénál, Brassó, Ró- 
zsatér 6. 13671 

Több évi gyakorlattal, per- 
fokt román nyelvtudással, szö- 
vőmesteri állást keresek. Cim 
ifj. Tóth Lajos, Sít. Gheorghe, 
Str. Lascar Catargiu 24. 

13682 

A hirdetési dijak előre fizeten- 

Magántitkárnőnek ajánlkozik 
intelligens, kereskedelmi kép- 
zettségü, jó megjelenésü uri- 
leány. Esetleg nagyobb könyv- 
tárban keres alkalmazást, vagy 
hasonló állást vállal. Ajánla- 
tokat „Létminimum" jeligére 
a kiadóba. 12683 

ÁVás nyer 
.................. 

Keresek 40-45 éves izr., le- 
hetőleg nőtlen fényképészt, 
kinek eléggé jómenetelü fény 
képészeti mütermemet átad- 
nám. Cim „Erdély" jeligére a 
kiadóban. 13684 

Sürgős belépésre kerestetik 
egy kiszolgáló kisasszony, aki 
legkevesebb hatévi praxist fel 
tud mutatni a textil- és rövid- 
áru szakmában. Irásbeli meg- 
keresések Josif (Goichmann, 
Gheorgheni, jud. Ciuc cimre 
küldendők. 13089 

Házasság 
Feltaláló házasság céljából 

sürgősen megismerkedne 20- 
30 éves hölggyel, kinek kész- 
pénzhozománya van. Biztos, 
nagy jövő. Cim: Molnár, Str. 
Retmus Oprean No. 12. Kon- 

A brassói egyesületek szeretnék áthe- 
lyeztetni a Szebenbe tervezett versenyek 
szinhelyét Brassóba. 
A Haárgita sportegyesület, mint Szé- 

kelyudvarhelyről jelentik, nagyszabásu 
téli programmot dolgozott ki. Jéghokki- 
csapatot szervez és intenzivebbé teszi a 
sizést. A siugró-sáncot kiépitik és terv- 
be vették egy sitréner szerződtetését. is. 
Remélik azt, is, hogy a város rövidesen 
visszaadja a korcsolyapályát a Hargitá- 
nak. 

ATLÉTIKA 
Röivedesen sor kerül Bukarestben a 

nemzeti mezei futóverseny megrendezé- 
sére. A győztesek serlegeket és szép ér- 
meket kapnak. Ez alkalommal ünneplik 
Gál Lajost, a kitünő brassói atlétát, a 
marathoni futás Balkán-bajnokát, aki- 
nek az atlétikai szövetség plakettet aján- 
dékoz, valamint Velcovicit, a' legöregebb 
bukaresti futót. 
Most van megrendezés alatt a verseny 

Bukarest mezei futóbajnokságáért is, a 
melynek keretében női futóversenyt is 
tartanak, 
A magyar atléták jól dolgoztak az 

idén. Huszonnégy országos rekordot ja- 
vitottak meg. A 100 méteres sikfutás 10.6 
mp-es rekordját négyen is beállitották: 
Gerő MTK, Forgács ÜTE, Paizs BBTE és 
Kovács BBTE. - 200 méteren Kovács 
BBTE 21 mp-es időt futott. Az ugrószá- 
mokban Bodosi PEAC 195 cm-es magas- 
ugrást, Balogh MAFC pedig 7.49 m-es 
távolugrást produkált. 

.
 

asszonyunkkal egy thea. egy keleti 
cigaretta, halk szavak, kénvelmes 
totel asztalkán a BELMONI-rádló, 
- OPERÁK, MÖVESZHANGVER- 
SENYEK - erre mondja a nemet : 
„Das lebt sich !" 

ÁLOM? - NEM! 
Telefonáljon a 198-nak - estére már 
Oni is irigyiik a Belmont-radióért. 

OV á rádiólaboratórium, 
Brassó, Rózsatér 19 

Szaktudással izléssel olcsón öltöztet 

Mósa Albert uriszabó üzletle 
Brassó, Kolostor-u. 25, I-ső emelet 

KOZPONII HITELIRODA TAGJA 

SZÉPÉSZETI OSZTALLYAL 
bővitettem ki női fodrász szalonomat 

Dr. Winkilerné Beck Hózsi 
(dipl Paris Barbara Gould) veze- 
tése alatt Olcsó hét! Speciális 
modern párizsi kezelések. 

MOLNÁR ANTAL Brassó, Weiss Mihály-u. 21 

Elegáns őszi kosztümök és 
ttél kabátok a 

Marsarctszalonban 
készülnek 

Maramarosch-palota, Piata Libertáti No. 10 

Molnár A. nőifodrász-szalont, (Brassó, 
VWeiss Mihály-utca 21.), Románia egyetlen 
gőzörökhullámositója ma már majdnem 
olyan közismertté tette, mint 

a szevillai borbély stanca. 19685 

Vegyes 
Jóhangu zongorát keresek fi B uUnIszasó sÁc 

bérbe. Ajánlatokat ármegjelö- 
léssel, leirással kiadóba kérek 
„Jókarban" jeligére. 13687 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó. Ara kötve 144.- lej 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 
Haladóknak II. rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal Irta: dr. 
Honti R. Ára kötve 144.- lej. 
Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

gántanulásra igen alkalmasak. Kapható a Brassói lanok Könyve 

Schidlof dr.: „1000 szó ! 
gyakorlott módszere világnyelveknek magán- 
uton ovaló tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántan- 
lást teljesea uj mederbe terelte. Kaplató:. 

Német nyeloutan, vászonkötésben 180.- L 
Francia nyelotan 180.- L 
Angol nyeptan 180.- L 
Olasz nyelotan . 240.- L 
Spanyol nyelotan 240.- L 

sztályában 

sei még nem ütik 

1937. november 20. 

K. Gy, Kolozsvár. Régebben bek 
novellája most került sorra. üldön FLT. 

. 1. ver. meg azt a sziny 
amelyet szeretnénk. onalat, 
Egy előfizető, Marosvásárhely 1 

már ez nem probléma. Különösen h, hölgy bájos és kedves. Akkor nem 
Ilik, hanem egyenesen kötelesség 4 
Nyugodtan zsebrevághatja. 
K. S., Kolozsvár. A késés oka " 

az, mint a multkor. Sorra jön. 
ként levél is megy. 

Z. S. Bukarest. Fégebben az volt 
szabály, hogy legalább 100 méter távol 
ságnak kell lennie. Ezt azonban pe 
igen tartják be, különösen városokban 
Egyébként kérvényét a monopolhivatal. 
hoz kell beadnia. Ön a fővárosban a 
kik, forduljon egyenesen oda. 

P. A. Az egyik vers nagyon Adv-ha 
sok alatt áll. Ezt ő már szebben merati 
Másik verse kierjedetlen. Le kell tisztul. 
nia stilusában. 
Anonymus. Bocsánat. Tamási Áron 

„Tiszta beszéd"-ére nem lehet névtelenül 
válaszolni! Az ilyen Anonymus-munka 
egyáltalán nem - tiszta munka! Egyéb. 
ként megnyugtatjuk: az a pesti iró, akit 
ön Tamásival szemben - jogosan, vag 
jogtalanul, ezt most fel sem vetjük 
megvéd, egyáltalán nem él Ady-sorsbon 

la. 

BRASSO, Kapu-utca 4!l szám alatt. 
Télikabátok, felöltők. öltönyök stb 
elegáns. szolid kivitelben, jutányos 
árban készülnek 

Keménygaliér tisztitás leszállitott 

áron urb. lei 4.50. - 
A gallér tükörfényes és habfehér. Ron 
gálódás kizárva - SzaBó-MOSÓDA Brassó. 

KOVÁCS A. 
URI-DIVATSZABÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY-U. 3. 

Saját és hozott anyagból 

telles megelégedésére dolsozunk 

Mozaik-padlólanok, 
Belon-kéményajlók, 
Mükő-zuzalék (Gránit) 

Muli és Roth okl. mérnökök 

Gártner Demeter és Tsa utódai 
Brassó, Vasut-u 92 Telelon 176 

4 Támogassárok a saját vál: 
. 

Bőrinarcsok! lalatotokat Mindennemi 

bőr és taln a legolcsóbb 
BŐRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt. 

xa a [4 a 

A jövő ágybetétje 
a szabadalmazott ELASTIC", épen ugy egész 
életén keresztül szolgálja Ont, mint bármilyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 
alói kerül kii BINDER A. kárpitos és dt 
szitő, Brassó, Kapu-utca 55. 

. 

Miüszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 
aktár a Brassói Lapok Könyvosz' 
tályában. Kérje dijtaian árjegyzéketnket 

... 

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 

M érelmeszesedés. 
(rta: Dr. Bucsányi Gyula e. ü. tanácsos, 
főorvos Lei 45- 

Minden cukorbetegnek fontos! 

Acukorbeteg kosztja 
A legjobb könyv, amely a cukorbeteg 
kosztját menü- és konyhareceptekkel 
pontosan tartalmazza. Írta: Dr. Hof- 

vai Lajos főorvos Lei 78- Hosszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20. 

Nagy készlet elsőosztálya gyümölcsfát, 
sétányfát és többféle faiskolai cikket ol- 

csó árban ajánl 

GAZDASÁGI TANINTÉZET FAISKOLÁJA 
MEDIAS, ERDÉLY 

Teleton: 29. 

ÁRJEGYZÉK INGYEN 

Orvosi tanácsok 
fiatal anyáknak. 

Ezen gazdagon illusztrált könyv tartal 
mazza mindazt, amit a fiatal anyána 

szülés előtt és után, valamint a cSe 

csemő ápolásáról tudnia kell. Irta: 
Dr. Földes Lajos főorvos Lei 90- 

Kaphatók a Brassói Lapok könyV 
osztályában. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos Lap- és Könyokiadó R-t, Brasoo-Bras0 
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